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Tehát megtörtént. Hetek óta 
ellehetett rá készülve a nemzet, 
mégis akadt, igen, a legutolsó 
pillanatig is volt még jámbor 
hivő, aki nem tudta elhinni, 
hogy megtörténik. — Pedig 
1526. óta annyiszor történi 
meg, a hány idegen királya volt 
az országnak.

Ez csak történelmi igazság 
és nem politikai bírálat. Amaz 
megilleti a. királyokat is, ezért 
helyt állanak a kormányok. 
Azért hát ne busulj becsületes 
magyar nemzet, ha azt hiszed, 
hogy Budavárában széttéptek 
valamit, ami szent volt a te 
hitednek, majd összeféred! azt 
megint a tanácsadó kormány 
felelőssége.

Mert felelős ám a kormány. 
— Amit maga tesz azért is, a 
mit tanácsára a király cselek­
szik, azért is. Vond hát felelős­
ségre, — hisz ő maga szólít fel 
rá teljes ünnepélyességgel, sőt 
magának a királynak a szavá­
val: „a nemzetre hárul a fela­
dat, hogy kinyilvánítsa akaratát.“

Van-e hát még széles e ha­
zában gonosz kételkedő, — a 
ki azt merné hirdetni, hogy 
nem Magyarország az ó- és uj 
világ legalkotmányosabb or­
szága?! íme a király már előre 
meghajlik a nemzet akarata 
előtt s maga szóíitja fel hagyo­

mányos törvénytisztelettel, hogy 
akaratát nyilvánítsa.

Mert tudnivaló, hogy ő fel­
sége kormánya a világért nem 
nyuit volna addig a választók­
nak feladott kérdés tárgyához, 
érinteni se merte a házszabá­
lyokat, inig a nemzetet meg 
nem kérdezte, hogy helyesii-e, 
akarja e azoknak tervezeti módo­
sítását. Hiszen, hogy a nemzet 
erre a kérdésre Jelelhessen, nem 
1905 január 4-én, hanem már 
1904 nov. 17-én oszlatta fel a 
király az országgyűlést. Azaz, 
hogy nem illik igy tévedni a 
kalendáriumban, de én nem 
tehetek róla, tiszteletben kiCil
tartanom a királyi kijelentések 
logikáját, aszerint pedig józan 
magyar becsülettel, máskép az 
események rendje nem követ­
kezhetett volna.

De hát higyjük el, ha mu­
száj, hogy nov. 18-án csak

It a király kormánya, még­
is nagyon komoly dolog az, 
ebben a csikorgó hidegben, 
hogy most e nemzet fogja az 
akaratát nyilvánítani.

Nem bíráljuk a király csele­
kedetét, de ne kívánja a kor­
mány, hogy elfelejtsük amire 
egy esztendővel előbb becsü­
letbeli kötelezettséget vállalt. 
Mi kikötöttük, hogy terjessze ki 
a választói jogot, mert mindig 
tudtuk, hogy a kiváltságosak 
helyét ugyanannyi kiváltságos 
tartja elfoglalva, s a mi még sok­
kal rosszabb a lekötöttek és 
parancsoltjuk s nem az egész

nemzet akarata nyilatkozik meg 
a választásokon. Ezért kötöttük 
Ki» hogy az uj országgyűlésre 
szóló választásoknak az uj vá­
lasztási törvény alapján kell 
megtörténniük.

A kormány megszegte ezt az 
Ígéretét.

Ne hivatkozzék hát a nemzet 
akaratára. Álnokságának álar­
cául ne öltse föl a király te­
kintélyét, mert ha az igazság 
ereje azt az álarcot letépi, ki 
lesz az oka, ha megsínyli a 
tekintély ?! Azt fogadta a mi­
niszterelnök, hogyha parancsoló 
szüKség nem kényszeríti az 
országgyűlés időelőtti feloszla­
tására, előbb életbe lépteti az 
uj választási törvényt.

Nem volt parancsoló szük­
ség, mert ime a király mondja, 
hogy 1904. tavasz óta zavar- 
D‘an dolgozott a parlament. 
Teremteni kellett hát olyan hely­
zetet. a melyre rá lehessen 
fogni, hogy beállott az idő előtti 
feloszlatás „parancsoló szűk-
-ta­

bánik el saját adott szavával 
nem adhatja büntetlenül a ki­
rály szájába a nemzet akaratára 
való hivatkozást.

A kormány, mikor a nyílt 
alkotmányszegést a saját fele­
lősségével fedezi, tisztában van 
vele, hogy az ő pénzével, az ő 
fegyvereivel megvásárolt és ki­
erőszakolt úgynevezett „nem­
zed akarat“ felelősségre nem 
vonja soha.

Ki fog hát neked felelni, 
nemzetein, jogaid letiprásáért, 
alkotmányod bástyáinak lerom­
bolásáért? jogaid ime értékte­
len romiak, oltalmat nem ta­
lálsz többé a törvények szent­
ségében. Van-e még erő lel­
ked oen, amit még nem sor­
vasztott el a hazugság? Ha 
van, tépd le vaiahára azt a 
vastag hályogot szemedről : 
lásd meg és Ítéld meg sorsod 
te magad, a {magad szemével, 
tekints a múltba: és meglátod 
a jövendőt!

Hogy maga a feloszlatás is 
törvénytelen, mindegy. Hogy a 
legszenvedélyesebb pártharcok 
porába rántja le a legszenteb­
bet is, mindegy: csak megle­
gyen a kibúvó az adott sző 
kötelező ereje alól, csak olyan 
törvényt ne kelljen alkotni, amely­
nek alapján a megszaporodott 
választók valamiképen még a 
nemzet igazi óhaját találnák ér­
vényre juttatni.

Az a kormány, a meiyi MY

(n 33 N fi PLő" tárcája.
Az öreg ló.

Irta: Kovács Dezső.
Karácsony első napján reggel új­

sággá! rontott az ágyamhoz Margit.
— Apkó ! Tudja mi történt ? ! 

Megérkezett a Dezső régi lova. 
Ott van a kemence mellett és me • 
legedik.

— Ne mondd!
Bizony. A régi ló. A hinta-ló!
No, ha igy van, akkor ez erő­

sen nagy dolog.
— Levelet is hozott! Ezzel a 

szóval rohant be Erzsi. — Ő irta 
Dezsőnek. Nagy és szép betűkkel 
van Írva. A ló irta !

Erzsi a legirástudóbb a „banda“ 
tagjai közül. Ö második elemista, 
liát lehet hinni neki az effélékben.

— Nagy betűkkel van Írva, is­
mételi Margit. Lóbetükkel. — Apkó, 
ki tanítja írni a lovat ?

— Vannak titkos iskolák.
— Minden !ó tud írni ?
— Az öregebbek többnyire tud­

nak.
Betotyo vott Zsuzsika i-.
— Ló ! Hozta levelet!
— No, ez nevezetes dolog, kis 

tótom. — Hol van a levél?
— A levél a ló nyakában van. 

És Dezső sir.
Erzsi, a tudós, feltartja az ujját, 

mint az iskolában, hogy ne n úgy 
van a dolog. Ö jobban tudj i.

— A levél nincs a ló nyakában. 
Ott vo’t, de Dezső már levette és 
elolvasta. És azért sir.

Dezső valóban keservesen sirt, 
a harmadik szobából is átlnliscott, 
Akkor is tartott a sírása, a mikor ; 
átmentem közéjük. Az asztalra volt 
borulva, úgy zokogoV, egész tó ] 
volt az orra alatt.

— No, kis fiam 1 Hát mi történt ? í
— Ló 11 Hozta levelet 1 magya- j 

rázta Zsuzsika. i

Dezső mellett volt a felbontott
• levél s a madzag, a melyikkel a-, 

a ló nyakába volt kötve. Borítékja 
is vök neki és felül dátum ésmin-

: den. Bélyeg is volt rajta. — Igaz;
• levél volt. Hanem tele volt sírva 

könnyekkel.
A nevezetes ló a kemence mei- 

lett állott; hozzá volt dűlve a fal­
hoz ; három és fél lábbal nem is 
tudó i volna másként állani.

Jói ismertem az örege:. Ezelőtt 
három esztendővel karácsony esté­
ién hozta az angyal Dezsőnek. Is­
tenem : gyönyörű állat vök akkor, í 
ragyogó és fényes. Hegyes fülei, j 
csihogó szemei voltak és igazi 
esi cóbőre volt. Csak éppen rúgnia 
kellett volna, hogy semmi kívánni 
valót ne hagyjon. De ez sem volt 
baj. Dezső rúgott helyette és eköz­
ben azt mond a: Most a ló rúg! 
Menjetek innen 1 — Mert ö min­
dig rugós lovat kért az angyaltól.

A király esküje. Dr. Edvi Illés Ká­
roly, a kiváló jogtudós egy kormány- 
párti lapban fejtegeti azt a kérdés 
hogy a képviselőház ex-lexben való 
feloszlatása ellenkezik-e a király es­
küjével. Feltegetésének eszmemenete 
a következő: Az 1857. X. törvény­
cikket az ellenzék úgy magyarázza, 
hogy a képviselőházat nem szabad 
költségvetés nélkül teloszlatni, a kor­
mány pedig úgy, hogy szabad. Mind 
a xét magyarázat csak vélemény, de 
nem ítélet erejével biró magyarázata a 
törvénynek, nem jogi bizonyosság. 
Es nem is lehet azzá, mert törvényt 
az 1790: Xii, t.-c. értelmében csak

Közben megvedlett a ló; s mert De­
zső nagyon szerette, eltört neki keze- 
láoa, lekopott a szőre nyergestül 
együtt. Hanem sebaj 1 Elvittük a 
szíjgyártóhoz s lett neki uj bőre,
szeme, füle, farka, nyerge. _ És
újból lekopott róla minden. Mert 
D zső imádta s mindennap órákig 
eljátszodtak együtt 1

Az ősszel aztán, miután másod­
szor is megöregedett, eltűnt a látó­
határról. A gazdáját befogták az is­
kolába. S az ember bizony megfeled­
kezett róla.

így történt, hogy szent karácsony 
első napján a sok fényes és uj 
játék közt: a babák és katonák 
közt, a főzőedények és kemencék 
közt, a szamaras szekér és ágyuk 
közt csak ott volt az öreg kopott 
rongyos ló a levelével. Bizony nem 
gondolt rá senki, nem várta.

„Kelt levelein a kertben, a fiiego- 
riában, karácsony éjszakáján.

B»$isaí száma olsialrss üoir
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a törvényesen megkoronázott feje­
delem és az országgyűlésre törvé­
nyesen egybegyüit országos karok és 
rendek magyarázhatnak együttesen. 
Ilyen magyarázat azonban nem tör­
tént, mert a parlament működése 
egyáltalán fennakadt és a feloszlatás 
megtörtént a nélkül, hogy az illetés 
hatalom az 1867: X. t.-c. értelmét 
megmagyarázta volna. Mind ebből a 
szigorú jogászi és teljesen korrekt 
okfejtésből Edvi Illés Károly csodá­
latosképpen csak arra az egy kon­
klúzióra jut hogy szükséges, hogy 
alkotmányjogunk mielőbb kiegészít­
tessék egy legfelső és nagytekintélyű 
állambirósággal, melynek hatáskö­
rébe a vitássá vált közjogi kérdések­
ben való döntés is beletartoznék.

Több következtetést az érdemes 
jogtudós nem von le, pedig fejtege­
téseiből a legszigorúbb és leg mere­
vebb jogi gondolkozás mellett is 
szembeszökő még öt múlhatatlan kö­
vetkezés :

1. Hogy nem jogi bizonyosság és 
nem is lehet azzá, hogy a király az 
országgyűlés feloszlatásával nem szeg­
te meg az esküjét.

2. Hogy Tisza Istvánnak a költ­
ségvetésről szóló ismeretes okosko­
dása nem alkalmas az ellenzék állí­
tásának a megcáfolására.

3. Hogy Tisza e kérdésben nyi­
latkozni és okoskodni egyáltalán nem 
illetékes.

4. Hogy a miniszteri felelősség­
nek semmi köze sincs a király es­
küjéhez. És végül:

5. Hogy Andrássy Gyula grófnak 
igaza volt, amikor kijelentette, hogy­
ha teóriában jogosnak tartja is az 
országgyűlésnek a király által bár­
mikor való feloszlatását, a gyakor­
latban még sem nyúlt volna soha 
ehhez az eszközökhöz, mert alkal­
mas arra, hogy tisztázhatatlan kétsé­
geket keltsen a nemzetben.

Kik lépnek fel ?
Képviseiőjeiöltek.

— Saját tudósítónktól. —
Összegyűjtve közüljük itt az ed 

digi képvisclő-jeiölések eredményét, 
ama kerületekre nézve, a melyek-

Kedves kicsi Gazdám !
Nekem bizony nagyon rosszul 

esik, hogy te olyan tökéletesen meg­
feledkeztél rólam. Ott hagytál a íi- 
legoriában dermesztő hidegben, hó­
fúvásokban, keserves széifvívások­
ban. Azalatt pedig te jó meleg szo­
bában vígan játszadoztál.

Pedig milyen jó napokat töltöt­
tünk mi együtt a nyáron !

Ugyebár, az én hátamon lova­
goltál egész nap; engem vittél le­
gelőre, itaínra. Beállottunk Erzsi­
hez és Margithoz fiakkereseknek s 
vittük a babáikat mindenüvé s ezért 
kaptunk sok pénzt.

Rúgtunk, nyerítettünk, futottunk 
és trappoltunk.

Bizony te akkor enge met jobban 
szerettél minden játékodnál.

jól elbeszélgettünk. Te engem 
megöleltél, megcsókoltál.

És most künt hagytál a hidegben, 
szélben, hóban, dermesztő fagyban.

Láttam a jezuskáf, a mikor ka­
rácsony estve bement hozzátok a 
házba. Megnyílt az ajtó, A kará­
csonyfán száz gyertya égett. Én jól 
láttam, mikor merd be a Jézuska.

nek pártjai jelöltjeik személyében 
már végleg megállapodtak.

A rövidítések magyarázata: sz. 
szab adelvű párti; cl. disszidens; 
ujp. ujp árti; Kp. Kossuth - 
p írti; népp. néppárti; ell. 
ellenzéki, a kinek közelebbi párt­
állása ismeretlen. A dőlt betűvel 
szidott nevek egyszersmind az il­
lető kerület eddigi képviselőjét is 
jelentik; ott, a hol az eddigi kép­
viselő nem lép föl többé, a volt 
képviselő nevét pártállásának fel­
tüntetése mellett a jelöltek neve 
ulán zárjel közt közöljük.

Az eddigi jelölések a következők :
Apafin: Fernbach Péter d., Mat- 

kovics Béla főszolgabíró sz.
Baksa: Darányi Ferenc népp., 

Matkovies Samu bérlő sz.
Magyarkanizsa: Lovászi Márton 

Kp., Buday Pál főszolgabíró sz.
Szuesány : Rávay Simon br. sz.,

(Révay Gyula br. sz.)
Kecskemét alsó kér.: Ugrón Gá­

bor Kd., (Nagy Mihály sz.)
Aranyosmedgyes : Szentiványi Gy. 

sz., Vécsey Miklós br. d.
Nagybánya: Bay Lajos sz., Síoil 

Béla ügyvéd d.
Kölesei: Benyovszky Rezső gr. 

Kp., Linek Lajos festő sz.
Gödöllő: Zichy Vladimir gr. Kp.,

(Wolfner Tivadar sz.)
Fülek: Mocsáry Lajos Kp., (Be- 

niczky Árpád Kp.)
Szirmabesnyö: Miklós Ödön sz. 

Kőszegi Armand ügyvéd Kp.
Nagyszombat: Kollár Márton nem- 1 

z-tisegi, Vermes Zoltán föszolga- . 
biró sz.

Trencsén: Dvalszky Gyula nyug. 
tablabiró sz., (Baross Fausztin sz.)

Görgő: Várady Károly Kp , Szabó 
József ügyvéd sz.

Igló: Miinnich Aurél sz., Günther 
Antal Kp.

Szepesszombat: Nősz Gyula ujp., 
Raisz Alt dar sz.

Lőcse: Hcrtelendy László sz., 
Máriássy Mihály Kp.

Késmárk: Varsngh Zoltán Kp., 
(Veszt er Imre sz.)

Gölniczbánya: Csáky Lajos gr. 
sz., Ritoók János ell.

Üiubló : Salamon Géza sz., Wei- 
dofszky plébános ell.

Nagyatád : Chernél Gyula Kp. Do- 
iencz József ügyvéd sz.

Nagykikinda: Telezsky Kristóf sz., 
Zichy Viadimir Kp.

Toroczkó: Boncza Miklós sz., 
Balogh G'örgy Kp.

fiüonor: Kégl János sz., Szemere 
Huba Kp., (Lukáts Gyula Kp.)

Fiume : Ozsoinack Endre sz., Bor­
der József máv. főellenőr Kp. 
(Batthyány Lajos gróf d.)

Lugas : Patlyánszky Elek sz., M i- 
kay Ágoston Kp., Popovici György 
nemzetiségi.

Rózsahegy: Angyal József sz., 
Tnot József László megyei levélíá 
ros sz.

Osongrád: Szávák I nre sz. Faragó 
Antal földbirtokos Kp.

Csurgó: Inkey József br. d.
G aláírta: Eszierházy Mihály gr. d.
Felvincz: Miksa Imre Kp., Ve­

szély János ügyvéd sz.
Gyöngyöspata: Biró Lajos sz., 

Bárdossy Tivadar földbirtokos Kp.
Sárvár: Förster Ottó népp., Radó 

Gyula főszolgabíró sz.
Muraszombat: Ambrózy István br. 

sz., (Károly Antal sz.)
Nómetujvár : Simonyi-Semadam 

Sándor népp., Rosenberg Gyula sz.
Fülöpszállás: Sze’ess Ödön dr. 

Kp., Hermann Ferenc Kp., (Csá­
vó Isz';y Lajos Kp.)

Orczifalva: Radisich Jenő ipar­
művészeti igazg. sz. (Blaskovics Fe­
renc sz.)

Peér: Jankovics Béla népp., Te­
leki Sándor gr. sz., Markos Gyula 
Kp.

Újvidék: Hock János ujp., Sza- 
lay Lajos polgármester sz. (Pohonyi 
Gyula sz.)

Abony: Gulner Gyula Kp.

De odalapultam afilegoria oldalához, 
nehogy ő engem meglásson és azt 
higyje, hogy az én kis gazdám nem 
gondol velem.

Voltam én is uj. Volt nekem két 
szemem, két fülein, nyergem, zabo­
láin. Volt hosszú sörényem. Most 
mindezek, igaz, nincsenek már
meg.

Az első lábam is le van törve. 
Nem tudok könnyen állani. Apkó 
megigazítaná, ha te megkérnéd.

0 ért a famunkához.
Tudom én, szeretsz te engem 

azért, mert nem vagyok már többé 
olyan szép, mint régen.

A nyáron elvesztetted azt a szép 
képes levelezőlapot a három hajó­
val. Az itt van szépen a hátamhoz 
simulva a nyeregtakaró alatt. Margit 
dugta be ide. De ő elfeledkezett 
róla. Ö mindenről elfeledkezik. Ezt 
te sokat kerested. Megírom ezt is, 
hogy tudd.

itt állok a kemence mellett. Nem 
tudok szólani, édes kis gazdám. 
De te jól tudsz olvasni. Olvasd el 
a levelemet. És ha még akarsz ve­

lem játszani, szívesen játszom ve­
led újból.

Csókollak.
A te kis lovacskád.“

A levél ez volt. Az igaz, vidámabb 
és szebb leveleket olvastunk mi 
már. De a kis gazdánkból egy szót 
se tudtam kivenni a nagy zoko­
gástól.

Hanem egyszer csak felugrott, 
felkapta a levelet és izzé-porrá 
szaggatta.

- Ezt nem a ló irta! A ló nem 
tud írni levelet!

— Hát ki irta ?
— A Mikulás irta ezt is, mint a 

múltkor. A ló nem tud Írni!
De azért bizony sokáig tartott, a 

mig elcsendesedett a sírással. És én 
úgy veszem észre, hogy még mai 
napig is abban vagyunk, hogy de 
csak valahogy mégis a lónak kel­
lett azt a levelet Írnia.

Úgy tetszik azonban, minin 
Anyuka tanította volna neki az Írást.

Az utazó párnámból meleg fekvő­
hely készült az egyik ágyacska meg 
a í I között, közel a kemencéhez. 
J) dolga van az öreg lovacská-
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nak bizony, s bár tele van még a 
szoba a friss karácsonyi játékkal, 
azért Dezső mindennap külön veszi 
elé az öreg lovacskát és mulattatja. 
Ö mulattatja a lovat.

Oh én édes kicsi gazdám ! Annyi 
a szegények szenvedése a világon, 
amennyit nemes szívvel megérezünk 
belőle !

Elnézlek, mint becézed e kopott 
fadarabot, hogy elfe'edíesd vele az 
átélt szenvedéseket. És tudom, hogy 
sziveden át fognak remegni egykor 
a szegények keserűségei és fáj - 
d limai is.

És ha az Isten jó és kegyelmes 
lesz irántam, kedves kis fiam, meg 
fogod érni a napot, amikor mint 
összetört lovacskád, én is kikerü­
lök a hóba és az esőbe. És nem 
fogok többé hazajönni sem vacso­
rára, sem ebédre, sem reggelire. 
És nem fogsz többé ajtót nyitni 
nekem.

De én oda kiint nem fogok fázni. 
A szegények elmennek a te ajtód­
hoz és zörgetnek rajta. Te be fo­
god bocsátani őket, és én akkor 
bemegyek velük hozzád.
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Dobál Antal — disszidens,
— Saját tudósítónktól —

A kolozsvári szövetkezeit el­
lenzék tehát határozott már a 
II. kerület mandátumának ügyé­
ben. A Kossuth-párt hozzájá­
rulásával Wesselényi Miklós 
báró, az ujpárti arisztokrata 
lesz a jelölt, s igy Feilitzsch 
báró, a politikai fenegyerek, a 
mágnás-darabont, a kitől — 
szereplése miatt — még a leg- 
kipróbáltabb mameiukok is cH 
fordultak részben: valószínűleg 
nem fogja többé zsebredugni 
Kolozsvár mandátumát, a mely­
nek birtokában néhány éven 
keresztül oiv hegykén viselte 
képünket. Ó maga is sejti úgy 
látszik, hogy vége a boldog 
kornak, s ezért szebb virá­
gokra menekül, Margittára, a 
hol azonban — mint onnan je­
lentik, — szintén el fog bukni.

A szövetkezett ellenzék a II. 
kerületi jelölést elintézvén, az 
I. kerületre vonatkozólag tette 
meg az előkészületeket, illetve 
tanácskozott arra nézve, hogy 
ki álljon szembe Hegedűs Sán­
dorral, a nagy reklám férfiúval, 
a ki érthetetlen okokból — 
régóta szüzén, egyhangú győz­
tesként került ki a választási 
harcokból. Eleinte ellenjelölt­
ként szóba hozták Deák Albert 
drf — a jeles fiskálist, később 
azonban maga Deák dr. vonult 
vissza ettől a megtiszteltetéstől, 
mikor uj és ismert név vető­
dött fel. A szövetkezett ellen­
zék ugyanis leg/risebö megál­
lapodás szerint Zichy Jenő gró­
fot, az országosan ismert és 
nálunk nagyon népszerű Kos­
suth-párti found lépteti fel He­
gedűssel szemben, a kitől a 
szabadelvű vezérnagyságok is 
elfordultak, mióta tőle sem szál­
lításokat, sem szabadjegyet, sem 
újabb gyorsvonatot nem lehet 
kapni, legfölebb csak tósztokat, 
köszönő sürgönyöket, és na­
ponként ötszöri hivatkozásUzon 
kiváló boldogságra, hogy Ő Ko­
lozsvárt született. A mameiukok 
is belátták végre, hogy ez utóbbi 
önmagában véve soványkás ér­
dem, vagy ha kövér, kkor né­
hány százezer ember várhatja 
joggal a dús megjuíalmazást. — 
Zichy Jenő gróf cl is fogadta 
a felajánlott jelöltségei, s a 
napokban Kolozsvárra érkezik,

hogy a programmbeszédét el­
mondja. Előreláthatólag vele 
jön Barabás Béla is, hogy egv- 
ben lemondjon a jelöltetéséröl, 
s Wesselényi bárót ajánlja hi­
vatalos utódjául.

A túlsó oldalon a szabad­
elvű pártban egyébként nagy 
kavarodás van, a mi természe­
tesen befolyással lesz a válasz­
tási küzdelemre is. A szabad- 
elvüpárt egyik ősrégi elnöke, a 
mindenkori kormányok tüzön- 
vizen keresztüli hiv fegyverhor­
dozója : Dobál Antal — meg- 
tántorodott, és kijelentette, hogy 
nem szolidáris a mostani kor­
mányzati rendszerrel, — s az 
Andrássy Gyula felfogását te­
szi magáévá. Be is jelentette 
lemondását és kilépését. A sza- 
badelvüpárt azonban, érezve, 
hogy mily irányitóan nagy hord­
erejű lenne közvetlenül a küz­
delem előtt e ténynek nyilvá­
nosságra jutása (nem a" sze­
mély miatt, hanem magáért a 
faktumért) kérve kérlelte Do­
bált, hogy halassza el szándé­
kának mostan való közzététe­
lét. Az ügyben még folynak a 
tárgyalások, s a Dobál maga­
tartása azért jelentős mivel az 
ő elhatározása egy csomó 
kolozsvári szabadelvű vé­
leményét tükrözi vissza.

Mii nem szabad ?
Tudnivalók a választásra.

— január 8.
A jövendő alkotmányos küzde­

lem ötletéből közöljük az alábbia­
kat :

Az uj törvények érvénytelennek 
jelentik ki az oly képviselő meg­
választását, ki választóinak az adan­
dó voksokért valamely előnyt ígért, 
vagy őket a már előbb élvezett elő­
nyök és kedvezmények megvonásá­
val fenyegette.

Érvénytelen azon képviselő man­
dátuma is, ki a szavazó polgáro­
kat arra kéri, hogy legalább a sza­
vazástól tartózkodjanak, ha már 
nem akarnak reá szavazni.

Azon képviselő mandátuma is ér­
vénytelen, ki a választás előtt etet 
és itat, hogy ez által magának párt- 
híveket szerezzen.

Érvénytelen azon képviselő man­

dátuma is, ki a szószéken politizált, 
s ennek köszöni megválasztását.

Vagy a ki visszaélt a karhatalom­
mal, s ezt nem a rend föntartása 
céljából, hanem a választók terro­
rizálására vette igénybe.

Érvénytelen azon képviselő man­
dátuma is, kinek kedvéért a válasz­
tók szavazását megakadályozták — 
ha be lehet bizonyítani, hogy az el­
utasítottak (mellőzöttek) számbavé­
telével nem nyert volna többséget.

Természetesen érvénytelen azon 
képviselők mandátuma is, kik pénz­
ért vásárolták meg voksaikat. A 
választás ideje alatt a vidékiek szük­
séges ellátása és a megyei sza­
bályrendelet által megállapított fu­
vardíj azonban nem vesztegetés. 
Ami ezen fölül van, már vesztege­
tésnek tekintetik. Kolozsvárra azon­
ban nincs megállapítva fuvardíj.

Hogy hol kezdődik a vesztege­
tés, azt esefről-esetre a Kúria álla­
pítja meg. Az már aztán mindegy, 
akár a választóit, akár hozzátar­
tozóit vesztegette meg a képvise­
lő jelölt, vagy megbízottja.

Különbség csak abban van, váj­
jon a jelölt személyesen vagy a meg­
bízottja által követte-e el a vissza­
élést? Előbbi esetben megválasz­
tása föltétlenül érvénytelen, utóbbi 
esetben pedig csak föltételesen. 
Vagyis ekkor az érvénytelen vok- 
sok leszámítása után a kúria dönti 
el, vájjon a jelöltnek van-e szava­
zattöbbsége ?

A választások tisztasága tehát 
elég szigorú törvények által óvatik, 
noha a törvények itt ott kissé 
elasztikusak, melyek csűrhetek, csa­
varhatok.

Mi történik.
Az ellenzék jelölései.

Legújabb hírek.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 7.
Száguldó vonatok szállítják a je­

lölteket az ország minden részébe. 
Programm beszédek hangzanak. Ékes 
dikciókat vágnak ki a jelöltek és 
mindegyik meg akarja győzni a né ­
pet a maga igazáról. A nép most 
dönteni van hivatva. Most már a 
kormány előtt is tényező a nép. 
Szüksége van rá, mert most az ő 
szavazatától függ, hogy a hatalom 
megmarad-e a kezében. Ha ugyan 
a néptől függ és nem a népen kí­
vül álló, más természetű tényezők­
től, a melyeket a kormány nagyon 
jól ismer és alkalmazni is tud. — 
Tisza táborában szeretik hangoz­
tatni, előszeretettel hangoztatják is, 
hogy Tisza István fanatikus ember, 
a ki át van hatva igazának tudatá­
tól és meg van győződve arról,

e ß> um *
— ajánlja megbízható jóminőségü —
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hogy a legszentebb igazság szolgá­
latában áll. Arról mindenesetre meg 
van győződve, hogy ö providen­
ciáid férfin, a ki hivatva van Ma­
gyarországot kormányozni. Való­
szinti, sőt bizonyos, hogy saját 
lángeszéről igen nagy véleménye 
van, sőt nagyobb, mint híveinek, a 
kik eléggé fanatikusak, tudván, 
hogy a mindenkori miniszterelnök­
től várhatnak csak valamit. — Azt 
sem vonjuk kétségbe, hogy gróf 
Tisza István fanatikus ember. De 
azt már kétségbevonjuk, hogy fa­
natizmusa a nemzet boldogitásá- 
nak szolgálatában áll. Ha valóban 
a nemzet üdvössége lebegne szeme 
előtt, akkor nemcsak a körülbelül 
egy millió emberből á’ló választó­
kat tartaná tényezőknek, hanem a 
körülbelül húsz millió emberből 
álló egész nemzetet is. Akkor fa­
natizmusában elmenne addig, hogy 
ezt a nyomorult választási rend­
szert megváltoztatná és odabocsá- 
taná az urnához a nép zömét is. 
Akkor kiváncsi volna arra is, hogy 
mit kívánnak azok, a kik a válasz­
tási törvényen kívül rekedtek, tud­
ván, hogy voltaképpen ez a nem­
zet igazi többsége. Az erők ott 
vannak felhalmozva abban a rop­
pant tömegben, a mely jogfosztott 
és ennélfogva néma. Ha a fanatiz­
musa értékes volna, akkor a vá­
lasztási jog kiterjesztésére vonat­
kozó Ígéretét kötelezőnek tartotta 
és meg is valósította volna.

Óvítos és körültekintő fanatiz­
mus az övé. Vigyáz arra szigo­
rúan, hogy túl ne csapjon a kor­
látokon és el ne ragadja addig, 
hogy a nemzet igazi érdekeit is 
szolgálja. Az ö fanatizmusa csak 
addig terjed, hogy ígéretét bevált­
sa, a melyet Bécsnek tett, hogy 
ugyanis gúzsba köti a magyar par 
lamenti szólásszabadságot és be­
hozza a klotürí, a mit Bécsben 
olyan hőn óhajtanak.

Ezt fanatikusan akarja.
Annyira vak és siket minden más 

dolog iránt, hogy a „formasértést“ 
is törvényesnek akarja elősmertetni, 
a nemzet és a nemzet képviselete 
által. Annyira fanatikus, hogy az a!- 
kotmányszegést jogforrásnak mond­
ja és arra akarja felépíteni Ma­
gyarország törvényhozását. De fa­
natikusa saját hatalmának is. Vak- 
buzgóan kapaszkodik hozzá és csak 
magát tartja emiatt erényesnek, min­
den vele szemben állói pedig er­
kölcstelennek mond.

S körülötte sorakozik egy tábor, 
a mely szintén vakon és siketen, 
fanatikus hévvel követi. Esküszik 
rá és megy utánna, kiáltván, hogy 
a nemzet szózatát követi, annak

parancsát teljesíti. És a pártkassza 
megnyílik s a mandátuméhes had 
fanatikusan igénybe veszi, s úgyne­
vezett alkotmányos költségekkel és 
fanatizmussal mennek a választók 
elé.

Tudván pedig, hogy ilyen válasz­
tási cenzussal a kormány a hiva­
talnoki kar segítségével többséggel 
kerülhet ki a választásból, fanati­
kusan kiáltják:

— A nép szava Isten szava!

Az ellenzék vezérlő-bizottsága ma 
délelőtt is folytatta a választások 
előkészítő munkáját. Kossuth Fe- 
rencz, gróf Zichy Aladár, Tóth Já­
nos, Thaly Kálmán és mások vol­
tak jelen az értekezleten, melynek 
határozataira egész csomó vidéki 
küldöttség és képviselőjelölt várako ­
zott. A választási előkészületek mai 
hírei itt következnek:

Magyar-Igenben Werner Gyula el­
len ugyancsak szabadelviipárti pro ­
grammal fellépettMoldoványi Gyula.

Kassán gróf Hadik Béla volt zem­
pléni főispán az ellenzék jelöltje. 
Szabadelvű programmal Münster Ti­
vadar, volt polpármester lépett fel.

Jákóhalmán tegnap újból Okoii- 
csányi Lászlót jelölték függetlenségi 
programmal.

Gyulán függetlenségi programmal 
K. Sriffert József gyulai földbirto­
kost jelölték.

Félegyházán függetlenségi pro­
grammal Holló Lajos, kormánypárti 
programmal Czájlik Kálmán tábla- 
biró lépett fel.

A szentlőrinci kerületben szabad­
elvű programmal gróf Korniss Ká­
roly romi birtokost jelölik.

A jászáshelyi kerületben ellenzéki 
programmal Paris Gábor nyugalma­
zott főszolgabíró lép fel Szombathy 
György ellen, a kinek Tuzsia Pe­
ter aradi ügyvéd személy éöen nem­
zetiségi ellenjelöltje is lesz.

Zomborban Drakulics Pál ellen 
az újvidéki „Zasztava“ szerkesztője, 
Tomits Száva is fellép.

Szászkán ajtós Vaju Pétert kan­
didálták függetlenségi programmal.

Szatmárott gróf Károlyi Gyula ar­
ról értesítette a függetlenségi pár­
tot, hogy nem vállal jelöltséget. A 
párt vasárnap újból jelölő értekez­
letet tart, melyen Gray Gézát fogja 
jelölni.

Csáktornyán Wiassics Gyula hol­
nap mondja el a programbeszédét. 
Ellenjelöltje Terbisz Károly minisz­
teri tanácsos.

Nagymihályról Írják lapunknak: 
Gróf iladik-Barkóczy Endre csü­
törtökön tartotta Nagymihályon a 
beszámolóját. Ebben foglalkozott a 
múlt parlament történetével. A for­
masértésre — mondta — a kor­
mány a parlament meddőségének 
megszüntetését állította első érvül. 
Ezzel szemben arra mutat, hogy a 
parlament augusztus végéig egy­
másután szavazott meg minden 'ja­
vaslatot. Ha Tisza megszerzi a 
költségvetést, azután egy kész ház­
szabálytervezettel jön" a Ház elé, 
akkor semmi baj nem történik. Az’

aki mindent egy csapásra akar 
megszerezni, az mindent elront. Az 
adott helyzet a békés megoldásé 
volt s a miniszterelnök rombolást 
teremtett igazságok helyett. A több­
ség elve pedig már csak azért sem 
állhat meg, mert a statisztika bi­
zonyítja, hogy a legtöbb választás­
nál, melyből a kormány nagy több­
séggel kerül ki, az országban több 
ellenzéki választó szavazott le, mint 
kormánypárti. A választókerületek 
helytelen beosztása tehát mentségül 
nem szolgálhat a törvénytelenségre. 
Gróf Tisza István hibáját az is te­
tézi, hogy a siker minden reménye 
nélkül ment bele az alkotmány- 
tiprásba. Gróf Audrássy Gyula a 
Ház előtt rámutatott a békés meg­
oldás módjára, de az az ellenszenv: 
a népet szolgálni anélkül, hogy fel­
tétlenül uralhassa, az az ellenszenv : 
a birtokába jutott hatalmat letenni, 
akkor, mikor ezt a hazafiul köte­
lesség parancsolja, az nem engedte 
a kormányeinöiíöt a békés megol­
dás útjára lépni. Hadik-Barkóczy 
ezután az ex-lexben való házfel- 
osHalasról szólt s konstatálta, hogy 
bár azt a királyjogot, hogy bármi­
kor a népre appeilálhat, nem lehet 
kétségbevonni, de az, hogy egy esz­
tendőt átugorjanak, már kijátszása 
a törvénynek.

Utána Dudits János esperes be­
szélt s többek közt konstatálta, 
hogy amikor Szent István négy örö­
köse közül Vazul szemét kiszúrták, 
hogy Pétert tegyék meg királyivá, 
az is csak kis formasértés volt. 
Beszéltek még gróf Sztáray Sándor, 
gróf Andrássy Géza, gróf Andrássy 
Tivadar, aki elmondta, hogy köz­
életünknek az a baja, hogy az 
őszinteségről nincs fogalma. Pedig 
a kormánynak és a nemzetnek 
egyaránt megmondandó az igazság 
akkor is, ha az kellemetlen. A kor­
mány erőszakot követett J, ele foly­
tatni nem merte, a nagy garral szer­
vezett parlamenti rendőrséget a pin­
cébe dugta s nem volt mersze a 
lex-Dánieit alkalmazni. Most a leg­
nagyobb télben, számtalan ember­
élet kockáztatásával választat, pedig 
most sem lehet eredménye. Ha egy 
őrült égő fáklyával rohan a ház felé, 
melyben szeretteink laknak, ki keli 
ragadni a kezéből a tüzcsóvát. Az 
alkotmány halálos veszedelemben 
van, a nemzetnek meg kell men­
teire !

Utána még sokan szóltak.

Boldoggá avatott kolozs­
vári ember.

Majláth püspök Rómában.
— Saját tudósítónktól. —

- január 8.
A mindennapi élet küzdelmei nem 

egy modern emberrel megjártatják 
a Golgotta inját A mártiromság 
pálmájával bátran tel lehetne éke­
síteni manapság minden harm tóik 
embert. A közvélemény hamar ki­
mondja a maga szentenciáját a tra­
gikus hősre s úgy tűnted fel mint egy 
szentet. Rómában a szende avatás
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egy kicsit lassabban megy. Pár 
század is beletelik, mig valakiről 
ilyen kedvezően nyilatkoznak.

Pár száz évvel ezelőtt Pongrácz 
István, a ki Kolozsváron végezte is­
koláit és sokáig éli itt, vallásáért 
vértanúi halált szenvedett. Az avult 
kor hithősét a római kathoíikus 
egyház nem felejtette el és a ró­
mai bíboros urak sokáig tanakod­
tak azon, vájjon boldog-emkr Pon- 
grácz István ? X. Pius alatt végre 
csakugyan hivatalosan konstatálták, 
hogy Pongrácz István boldog. Á. 
boldoggá _ avatás ceremóniája ja­
nuár 15-én fog végbemenni Ró­
mában. Erre az aktusra Majláth Gusz­
táv Károly gróf erdélyi püspök is 
az örökvárosba utazik. A püspök 
ezenkívül elrendelte, hogy a vér­
tanú boldoggá avatásának napján 
vecsernyét tartsanak az egyházke­
rület összes templomaiban. Pongrácz 
István érdemeinek elismerése azon­
ban e ténynyel még nem nyer be­
fejezést, mert a boldoggá avatás 
után a bíboros kollégium a szentté 
avatás kérdésével fog foglalkozni. 
Ez a tárgyalás megint elhúzódik 
egy két száz évig s addig a megdi- 
csőülí: a boldog rangfokozatban'fog 
fényesktidni.

Értesülésünk szerint Majláth püs­
pök Rómában tartózkodása alatt, 
különkihallgatásra is megy a pá­
pához, a ki különösen kedveli a 
fiatal püsr

Elmondotta :
!. FERENCZ JÓZSEF. Magyar- 

ország apostoli királya 
1867. június hó 8-án.
— Nagyon időszerű. —

-Mi i. lerencz József, isten ke­
gyelméből AUSZTRIAI CSÁSZÁR, 

CSEH, HALMÁT, MORVÁT, TÓT, UA- 
LICS, LODOMÉR, RÁMA, SZERB, Ki X 
OS BOEGÁRORSZÁGOK, Í GY ILLYRIA, 
JERLZSÁVEM STB. KIRÁLYA ; ALSZ- 

TRJAI FŐHERCEG, TOSCANA ÉS KRA- 
EO NAGYHERCEGE, LOTH ARLXGIA, 
SAI.ZBl KG, STEYKR, KARAXTÁX, KR.Y.I- 
XA ÉS BUKOVINA HERCEGE; ERDÉLY 

XA<!Y1 E.IEDEI.ME, MORVÁI ORGROI , 
l'LL- ES AI.-SLEXIA, MODENA, BAR­
MA, PIACENZA ES Cl ASTAI.A, OSYIE- 
CIM ES /ÁTOK, TESCHEX, I KIÁLL, 
RAGU/A ES ZÁRA STB. HERCEGE; 

HABSBURG, TYROL, KYBl'RG, OÖRG 
I S GRADISKA GROL.IA, TRIENT ÉS 
»IHNEN LE.iEDEL.UE, FEL- ÉS AL­
IG /SIC \ S ISTRIA ŐRGRÓEIA, MOHE- 

NEMBS, FELDKIRCH, BREGENZ, SON­
NEN BERG STB. GRÓFJA, TRIEST, LÁT­
TÁIG) EK A SZLÁV ÜRGRÓES \G LKA

mint Magyarország és társországai­
nak örökös és apostoli királya,

«IS SS “st ÜT sici- itK ÍSc

az élő Istenre, boldogságos Szűz

Telefon 395

Üzlet
■QT-

nyiit meg Ma

.Ei H

Tivoli -uícza, 
báró Bánífy- 
palota

lazmostfda

Mielőtt a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását ismételten kérném 
elsősorban bocsánatot kérve, miután a Redoute-házból átköltöztem nemszőWlha ta m 
azzal a munkával mivel 6 évi ott létem alatt; oka pedig az volt lumy mig a jelenbeli 
modern berendezésű műhelyem beállítottam sok anyagi áldozatomba k u-m , 
gepcze.ein, háromszori, csereit™, hogy a
St ■’ 5Ä7 kielégíthessem. Kérve tehát a érdemit közönség becses pá'Éfoeá- 
i . j 1 (!ni ÉV1’ ;ne,t Blinden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és leiki- 

c cc.cn o csőéit kiszolgálhassam.— N. érdemű közönség szives pártfogását kérve
kiváló tisztelettel: Klein FsreilCZ, Unio-mosóda tulajdonosa.
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Máriára s az Istennek minden szén- l 
leire, hogy az Isten egyházait, Ma | 
gyarország és társországai törvény- 
hatóságait s egyházi és világi min­
den rendű lakosait jogaikban, ki­
váltságaikban, szabadságukban,sza­
badalmaikban, törvényeikben, régi, 
jó és helybenhagyott szokásaikban 
megtartandjuk, mindenkinek igaz­
ságot szolgáltatunk, Magyarország 
és társországai
Jogait^ alkotmányát;

törvényes függetlenségét és területi 
épségét sértetlenül fentartandjuk, 
dics őült II. András király törvényeit, 
kivéve mindazonáltal azon törvé­
nyek 31. cikkének záradékát, mely 
igy kezdődik: „Quodsi verő Nos“, 
egészen azon szavakig: „in per­
petuum facultatem“, megtartand­
juk ; Magyarország és társországai 
határait és a mi ezen országokhoz 
bármi jog és címen tartozik, el 
nem idegenitjük, se meg nem cson­
kítjuk, sőt a mennyire lehet, gya­
rapítjuk és kiterjesztjük s meg- 
teendjük mindazt, a mit ezen or­
szágaink közjavára, dicsőségére 
igazságosan megtehetünk. Isten Min ­
ket úgy segéljen s annak minden
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szentéi.

III.

Az égő Kolozsvár.
1876. év április 22-én a kolozs- 

. vári tüzoltótorony vészjelző harangja 
adott hirt legelőször arról a bor­
zalmas tűzvészről, amelynek lefo­
lyására mindenki szomorúan emlé­
kezik vissza.

A tiiz a húsvéti ünnepek után a 
fennebb említett napok délutánján 
3 és 4 óra között ütött ki Gazdag­
falusi szabómester portáján és pe­
dig egy cseléd vigyázatlansága 
folytán, a ki a szabó konyháján 
ruhát vasalt és nem sok gondot 
fordított a vasalóból kiszökkent 
tüzszikrákra. Óriási szárazság volt 
abban az időben, mert miként 
1904. évben is, januártól április vé­
géig se hó se eső nem hullott alá 
a kiaszott talajra. Ennek dacára a 
máskor oly fukar természet bőven 
ontotta áldásait. A kerti vetemények 
buján zöldeltek és a szőlőtőkék, 
melyeket épen kapálás alá vettek, 
gyönyörűen kihajtva dús termést 
ígértek a gazdálkodóknak. A gaz­
dák szép reményeit azonban két 
szomorú esemény teljesen tönkre 
silány itotta. Az egyik a május 
26-án leesett hóharmat, a mely le­
forrázta a zöldíilö vetéseket és 
szőlőket, a másik az április 22-iki 
nagy tűzvész, a melynek romboló 
pusztításáról a fiatalabb nemzedék 
csak Ilii ből hallott egyet-mást.

Egy öreg szemtanú, egy azon 
kevesek közül, a kik a régi viha­
ros időket átélték, meghatva beszéli 
-1, hogy ilyen rettenetes tűz sem 
azelőtt, se azután nem pusztított 
Kolozsvár városában.

Óriási arányú volt a tűz rom- rt

bolása, mert egyfelől elősegítette 
terjedését az orkánszerüleg dü­
höngő szélvihar, másfelől pedig 
az a körülmény, hogy a városi 
tűzoltók, kiknek főparancsnoka 
abban -z időben báró Bánffy Káz- 
mér volt, — csekély számuknál 
fogva (lizen voltak csak) képtele­
nek voltak a tűz lokalizálására. Azon­
kívül a lakosság nagy része künn 
volt a határon, a hol mezei mun­
kát végzett és mikorra beértek a 
városba, — úgyszólván belevesztek 
abba a lángtengerbe, amely felé­
jük ömlött a régi: hosszú, kurta, 
görbe és kőfalsori szappan-utcák 
falai közül.

Rettenetes kavarodás, fejetlenség 
uralkodott mindenfelé. Mindenki 
saját vagyonát igyekezett megmen­
teni, de senki se gondolt arra, 
hogy a tűz tovább terjedését együt­
tes váilvetelt erővel megakadályozza. 
Égő zsarátnokokat, lánggal égő 
deszkadarabokat röpített a szél­
vész egyik házról a másikra, úgy 
hogy a belvárosbói átcsapott a 
tiiz a hidelvei kerületbe és a Sza­
mos szélén fekvő uj utcában — 
jelenleg a vasút felé vezető Rudolf- 
utcában — is egy egész sor ház 
lett áldozata a veszélyes elem fé- 
kezhetetlen dühének.

Elpusztult 1876-ban valamennyi 
szappan utca, egyet kivéve, a mely 
a református papnevelő-intézettel s 
a Postakert utcával párhuzamosan 
vonult el a Kossuth Lajos utca felé. 
Csak egy igénytelen kis házacska 
menekült meg a Hosszú szappan 
utcában, egy Csengő nevezetű gaz­
da házikója, a mely ma is fennáll 
és rozoga falaival sokat beszélhetne 
arról a bizonyos együttműködésről 
és összetartásról, a mely a magyar 
embernek soha sem volt jellem­
vonása.

Ezt a kis házat a zsidók körül­
vették mint valami védbástyát, mert 
ott lakott a sakterük és iankadha- 
tatlan buzgósággal sikerült is meg­
védeniük az e'pusztulástól.

Leégett a tűzoltó-őrtorony is, a 
hova a megrémült lakosság értéke­
sebb holmiját szállította és a Ha­
raszti kenyérsütő lisztraktára, a 
hová épen aznap két szekér liszt­
készletet helyeztek el.

A tűzvész martalékául esett még 
a tűzoltó laktanya is, és a régi bel 
magyar utcának hat épülete, a me­
lyeket lehetetlen volt megmenteni 
annyival is inkább, mert a házak 
kerítései és fedőlapjai deszkákból 
és zsindelyekből voltak készítve és 
igy nagyban hozzájárultak a tiiz 
táplálásához. Képtelenség híven le­
festeni azt a szörnyű képet, a melv 
e szomorú nevezetességű napot 
felejthetetlenné teszi Kolozsvár tör­
ténetében. Magasra felnyúló láng­
oszlopok ölelték körül rémesen a 
tüzoltótornyot, a melynek őrhelyén 
ott állott jajveszékelve az őrszem, 
kitéve az elkerülhetetlen égés ve­
szélyének. Mellette volt egy lakatos 
nas is, a ki azonban nem vesztette 
el lélekjelenlétét és vakmerő elszánt­
sággal lefelé rohant az őrtorony 
gő falépcsőzetén és bár haja . r

leégtek — megmenekült az oda- 
égéstő1. A tűzoltó, miután segítségre 
nem számíthatott, a mentőkötél 
segélyével leereszkedett a Baga- 
méri ház égő fedelére, a hol 
jelentékeny zuzódásokat szenvedett. 
A megsérült tűzoltót beszállították 
a kórházba, a hol sikerült megmen­
teni az életnek.

A tüzet az egyes kerületekből 
hozott vizfecskendők segítségével 
oltották — akkor minden kerület­
nek volt vizkecskendője — és csak 
iszonyatos fáradság árán tudták a 
tüzet lokalizálni. A tűz folyamata 
alatt történtek feljegyzésre méltó 
epizódok is. így például, a midőn 
Tótfalussy József hosszu-szappan- 
utcai házát igyekeztek a dohány­
gyári fecskendő alkalmazásával 
megmenteni, Tóthfalussy vészesen 
igy kiáltott fel:

— Az istenért ég a Magyar-utca, 
hagyják az én házamat, menjenek 
oda oltani.

És Tóthfalussy saját maga is el­
rohant, hogy segítsen megmenteni 
a Magyar-utcában lakó Olasz Ká­
roly városi tanácsos lakóházát . . .

Szász Gerő református pap em­
berfeletti erővel ragadta meg a sú­
lyos lisztes zsákokat és vállára 
véve egymaga szállította ki az ut­
cára, hogy oda ne égjen. Egy 
katholikus pap egész éjjel húzta a 
szivárványos kutböl a vizet, lan- 
kadtságot nem ismerő buzgalom­
mal.

De természetesen nem marad­
hattak el a hiénák sem, akik a sze­
rencsétlenségből piszkos üzletet 
csináltak. A mig ugyanis a szegény 
kárvallottak fejüket vesztve azt se 
tudták, hogy mihez kapjanak, e 
lelketlen tolvajok a zavarosba ha­
lászva felmásztak a padlásra, le a 
pincébe és kamarákba és onnan 
minden kézzel fogható értéktárgyat, 
ruhaneműt és élelmi cikket eloroz­
tak, erőszakkal is. A mit pedig 
sikerült az utcára kihordva meg­
menteni, — a tűz martalékául 
esett.

A pusztító tűz emberéletben nem 
okozott kárt, mindössze egy sze­
gény öreg asszony, a ki vizhor- 
dásból tartotta fenn magát, lett 
áldozata a veszedelemnek. A meg- 
égéstői félve elrejtőzött ugyanis 
özv. Tamásiné a mostani Brassai- 
uteában levő pincéjébe, a hol az­
tán megfulladt.

A leégett emberek segélyezésére 
mindjárt másnap mozgalom indult 
meg a polgárság körében. Biázini 
Domokos reggelre rakott szeke­
rekkel szállíttatta a leégettek ré­
szére a kávét, a süteményt és délre 
valamennyit ebéddel látta el. Az 
akkor virágjában lévő iparospénz­
tár mindenik leégett iparosnak 
50—50 koronát, a városi tanács 
pedig 200—300 koronát adomá­
nyozott, azonkívül országos gyűj­
tést rendezett és kisebb kölcsönök 
kiutalásával megadta a leégett pol­
gároknak az. első segélyt.

Mindenki sietett a hajléktalanul 
maradt leégettek n _>j n elitesére

pedig oly általános részvét mcl- 
lett, hogy a szerűi esetlen ül járt 
lakosság csak fele részét érezte az 
isszonyu cs ;pás súlyának és a jó 
szivü emberek, köziutézetek gyá- 
molitása és saját szívós munkál­
kodása árán nem sokára kipótol­
hatta azt a határtalan veszteséget, 
mely Kolozsvárt 1876, április 22-én 
érte.

Ma már kiépült teljesen ez a le­
égett városrész és a hosszú, kurta, 
görbe és kőfalsori szappan utcák 
nevüket és alakjukat megváltoz­
tatva eszünkbe juttatják maradandó 
emlékét Dávid Ferencnek és Bros­
sainak.

Krónika.
A történelem tanítása Kolozsvárt

a
XVIII. században.

*

A mai iskolai oktatásügy ismert 
és eléggé el nem Ítélhető rendszere, 
kivált a magyar história és iroda­
lom tanításában,— hogy az 1848-iki 
időszakon túl eső eseményeket és 
a legújabb idők szellemi mozgal­
mait csak kevéssé méltatja figye­
lemre. Még az egyetemen is ural­
kodik ez az elv, úgy, hogy az if­
júság éppen a jelen idők szellemi 
életéről van legkevésbbé tájékozva, 
holott a mostani idők históriai és 
irodalmi ismeretére volna legfonto­
sabb szüksége. Modernebb és li­
berálisabb volt ebben a tekintet­
ben a XVIII. század oktatásügye, 
mely a tanítás térén az aktuális vi­
szonyok ismertetését erélyesen han­
goztatta. Az országos levéltár egyik 
régi aktájában, egy szintén régi és 
elfeledett kolozsvári piarista pro­
fesszor, Bolla Márton fölterjeszté­
sében találunk erre vonatkozólag 
érdekes adatokat.

, világtörténelem sikeres tanítása 
céljából a királyi főkormányszék 
Studiorum fundus-bóí (közoktatási 
alap) évről-évre különböző hírla­
pokat rendelt meg a kolozsvári lí­
ceum részére. Bolla Márton pro­
fesszor derekasan eleget tett ezen 
föladatának, csakhogy nehezére 
esett idők múltával a dolog, mikor 

hogy a megrendelt újságoklátta.
költségeinek megtérítéséről " senki 
sem akart gondoskodni. 1786 jú­
nius 9-én kelt latin nyelvű fölter­
jesztésében, melyet a királyi fő- 
kormányszékhez intézett, összes 
argumentumait elősorolta és kérte 
a királyi főkormányszék sürgős in­
tézkedését. Jelentésében előadta, 
hogy neki kötelességévé van téve 
hallgatói számára a legújabb tör­
ténet tanítása, de az újságok meg­
szerzésére a szükséges összeg ki 
nem utalványoztatott. Csekély fize­
téséből két három legszükségesebb 
lapot igy is járatott, csak hogy 
ez nem elegendő annak, a ki" a 
világhistóriát alaposan akarja tanít­
ványaival megismertetni. Kérelmezte 
tehát múltban tett költségeinek 
megtérítését, s a jövőre nézve az 
előirányzott összeg kiutalását, mert 
a mai kor történetet — úgymond — 
könyvekből megtanulni nem lehet, 
az ifjúságnak pedig tudnia kelt, mi 
történik jelenben, nem csak hazánk 
ban és az osztrák örökös tartomá­
nyokban. hanem más országokban 

és is, Ez álfa Iá nos eseményekből kell

3;
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megismernie a század szellemet s a 
jelenkor embereinek gondolkozás- és 
cselekvésmódját, mit a tanár csak 
a többféle újságok egymáss ti való 
összehasonlítása áltai aiiapithat 
meg, s csak ez utón választhatja 
el a valót és helyest a műveltebb 
nemzetek törekvései közül.

Bolla professzor felterjesztésére 
1786 december 20-án a királyi fő- 
kortnányszek leiratot küldött b. Jo- 
zsinczy Sángor líceumi igazgatóhoz 
és utasította, hogy Boila Márton 
kegyesrendi atya és történelemtanár 
előadásához szükséges újságokat az 
ötszáz forint iskolai átalányból sze­
rezze be és az edüig fölmerült költ­
ségeket nyugta ellenében Bellának 
fizesse ki. Bolla fölterjesztéséből 
még megtudjuk, hogy micsoda kül­
földi újságokat járatott a főkormány­
szék a történelmi előadások szá­
mára a líceumnak, hnc: 1783--84- 
ben a hamburgi német lapokért fi­
zetett 14 forintot. 1785-ben a brémai 
újságért 8 forintot. Jártak ezeken 
kívül még az ágostai és bécsi új­
ságok, továbbá azox a nevezetes 
külföldi lapok, melyekhez Bolla 
hozzáférhetett. 1787 re előjegyzésbe 
voltak véve, többek között a ham­
burgi politikai a hazai tudományos, 
a bécsi pol t.sai és a jénai tudo­
mányos ujsugüK. úgy, "hogy a ko­
lozsvári p:ris- pTvlesszur a német 
sajtó legkiválóbb termékeiből infor-

távozó vendégeket a polgárság ki- 
' kiséri a vasúthoz.

Megjegyezzük, hogy úgy a gyű - 
I lésen, mnt a banketten hölgyek is 
I részt vesznek.

málna:
neveze
emléké

anyai: a világtörténet 
::anctc:ról. Nevét és 
zu idő eltemette, pe­

dig tudományára nézve a XVIII-i<< 
szazad legkiválóbb magyar emb.rei 
közé tartozott, kinek működéséről 
a főkormányszék is elismerte emlí­
tett leiratában, hogy az ifjúságra 
nézve „fölvilágosító és páratlanul 
hasznos“ volt.

Marosvásárhely
mai ünnepe.

A szövetkezett ellenzék a szé­
kely fővárosban.

- jan. 8.
Marosvásárhely ma nagy ünne­

pet ül: falai közé érkezik Apponyi, 
Kossuth, Zichy, Vázsonyi és még 
egy csomó vezérférfiu.— Történel­
mi fontosságú nap lesz ez, mert e 
napon fog gróf Apponyi Albert, 
mint függetlenségi po itikus először 
szőlani a magyar nemzethez. — A 
rendező-bizottság a következőkben 
állapította meg a programmot:

Reggel egy 20 tagú küldöttség 
utazik a vendégek elé Kocsárdra, 
hol Szakáes Péter tart üdvözlő be­
szédet. Előzőleg Aranyos-Gyéresen 
gróf Bethlen Bálint vezet nagyobb 
küldöttséget a vendégek elé. Fél 
tizenegy órakor a vasúti állomás­
nál fogadás. Cehek zászlókkal vo­
nulnak ki. A tűzoltó zenekar ját­
szik. Üdvözlő beszédet tart dr. Sár­
kány Miklós. — Bevonulás a vá­
rosba. Elől és a kocsik mellett vo­
nul a 100 tagú bandérium Enyedi 
Jenő vezetése alatt, továbbá a vi­
déki bandéristák Kocsárd Károly 
vezetése alatt.

Bevonulás után a gyűlés veszi 
kezdetét. Elnököl Filep Albert ki­
rályi tanácsos. Beszédeket monda­
nak Apponyi Albert gróf és az ér­
kezett képviselők. — A gyűlés után 
a te embe be nem fért közönség 
fogja hallani Apponyit, ki az er­
kélyről fog beszélni a néphez. — 
Gyűlés után bankett lesz a Trans­
sylvaniában, László Györgynél és a 
központ szállodában.

A fél hatkor induló vonathoz a

j nULflTSflG.

Ä mulatságok és a sajtó.
jj Az újságokat nehéz, sokféle és fclelős- 
f ségteijes munkájukban a hivatalos világ, 
j a közélet és társadalom tényezői kész- 
$ seggel és előzékenységgel támogatják. S 
I ha azt tekintjük, hogy a sajtó a nyivlá- 
j nosság orgánuma, tehát magának a kö- 
I zönségnek is érdeke, hogy a hirszolgá- 
j lata megbízható, hiánytalan legyen, akkor 
i természetesnek kell találnunk a nagykö- 
j zönség segítő munkáját, melylyel az uj- 
j Ságoknak hasznos szolgálatokat tesz.
I Mindezt azért mondottuk el, hogy a 
j következőkben megértessük a mulatságok 

rendezőivel azt a feladatot, mely rájuk a 
sajtóval szentben hárul.

íme, itt a farsang, egymást érik a fényes 
vigalmak. Az ujságcsinálás lázas munká­
jában kifáradt riporter összeírja az esté­
lyen jelenlevő hölgyek névsorát. Akit is­
mer, akinek bemondják a nevét. Mindet 
azonban nem képes összeírni, mert a 
hölgyek egy serege táncol, u másik sétál, 
a harmadik rész a cukrázdában hüsöl. 
Tejmészetesen az újságba leadott névsor 
nem teljes. Jönnek aztán másnap, harmad­
nap sót hetednapra is - nem épen udva­
rias hangú levelek, hogy mért maradt ki 
ennek és annak a hölgynek a neve a báli 
referádából ?

Hát beszéljünk csak a sajtó kiszolgálá­
sáról. Mert ilyen is van. A nemzeti élet 
legfönségesebb megnyilatkozása: a tör­
vényhozás vezet a sajtó megbecsülésében 
és kiszolgálásában. Ha a parlament nem 
kicsinyli a sajtót, hát ne akarják kicsi­
nyein! a bálrendezöségek se. A hivatalok 
becsületesen ellátják közleményeikkel az 
újságot, mely a maga nyilvánosságával 
busásan viszonozza a szívességeket.

Az újságírónak tél évadján hatványo­
zott mértékben szaporodik meg a dolga. 
A politika erősebben hullámzik, a társa­
dalmi élet pezsgőbb, a művészet és iro­
dalom ilyenkor lepi meg szellemi esemé­
nyekkel a közönséget, a törvénykezési 
élet is sok bűnügyet vet fölszinre. Az 
újságírónak legkisebb gondja tehát, hogy 
a báli névsorok ki ne maradjanak a lap­
ból. Anélkül, hogy a mulatságok társa­
dalmi értékéből bármit is levonni akar- 
nónk, mondhatjuk, hogy a sajtó embereit 
éppen nem érdekelheti, hogy X. ur, vagy 
Y. asszony jelen volt-e valamely estélyen, 
vagy távollétével keltett méltó megdöb­
benést. De meg egyébként az újságíró a 
legnagyobb lelkiismeretesség mellett sem 
ellenőrizheti kellőkép, hogy az általa 
összekunyorált báli névsor teljes-e ? Rö­
viden azt akarjuk mondani, hogy a ren­
dezőségek — lm súlyt fektetnek a nyi- 
vánosságra — pontosan állítsák össze a 
névsorokat s küldjék be a szerkesztő­
séjnek.

Elhihetik a rendező urak, hogy ezzel 
nem ők tesznek a sajtónak szívességet. 
A sajtó szívessége az, hogy a névsorokat 
közli. Hiszen hely mindig kevés van a 
lapnál, fontos közlendők mindig akadnak 
s a névsort nem tekinthetjük laptöltelék­
nek. Egyáltalában a modern újság lap­
tölteléket nem ismer. A mulatságokról 
nagyon szívesen Írunk, de nem vagyunk 
követelődzők, ha ezekről, cserébe, friss és 
pontos értesítéseket kérünk.

Mulatság a jégen. Holnap, farsang 
első vasárnapján jégünnepélyt ren­
deznek a tornakerti jégpályán. A jég­
király fog felvonulni, Karneval her­
ceg, miniszterei és jelmezes udvara 
kíséretében, hogy aranyos, mennye- 
zetes trónját elfoglalja s Karneval 
herceget hivatalába beiktassa. A fel­
vonulás görögtüz mellett, alkonyai­
kor fog történni.

Megyei Piknik. A vármegyei tiszt­
viselők e hónap 21-én a vármegye 
dísztermében házi estélyt tartanak. 
A kiknek meghívóra van szükségük 
— forduljanak ez iránt Mankó Ele­
mér vármegyei aljegyzőhöz, Csiky 
József dr. tb. aljegyzőhöz vagy Papp 
Alajos közigazgatási gyakornokhoz.

Farsangi napló.
Január, 8. Álarcos bál, Torna-Vivoda.

„ 8. Jégmulatság. Tornakerti pálya.
„ 14. Művészbál, New-York.
„ 21. Megyei piKnik. Megyeháza.
„ 28. Piros kalikó-estély.

Február 4. Tiszti-estély, New-York.
„ 11. Városi tisztviselők bálja, Vigadó
„ 11. Református diákbál, New-York.
„ 18. Bírósági piknik, New-York.
„ 22. Megyei piknik. Megyeház.

Március 4. Dávid Forenc-estély, New-York.
„ 22. Megyei piknik, Megyeház.

Gazdász-estély. A kolozsmonos- 
tori gazdasági tanintézet ifjúsága 
nyitotta meg a farsangi mulatságok 
naplóját azzal a fényes sikerű tánc- 
mulatsággal, a melyet tegnap éjjel 
a New-York szálló földszinti ter­
mében rendezett. A mulatság véd­
nökei : báró Bánffy Ernő, Gundner 
Károly birtokos, dr. Szentkirályi 
Ákos igazgató, Nagy Dezső státus­
gondnok és Erőss Géza káptalani 
jószágigazgató voltak és a főren­
dezőkkel : Barna Balázs, Müller 
Károly és Gécsi Bélával együtte­
sen biztosították a bál erkölcsi és 
anyagi sikerét. Az estély jövedel­
mét az intézeti segélyegylet és 
zászló-alap javára fordítják. A mu­
latságon Pongrátz Lajos zenekara 
játszott és a rendezőség által ki­
állított névsor szerint a következő 
hölgyek vettek részt:

Lázár Ödönné 
Lázár Margit 
Secosan Lucretia 
Nagy Dánielné 
Nagy Erzsiké 
Csiky Rózsika 
B. Bakk Lajosné 
Szigetid Aranka 
Biró Giziké 
Réthi jánosné 
Réthi Rózsika 
Kovács Irén 
Dr. üerentsér Lászlóné 
Sándor Jenöné 
Pongrácz Mátéd 
Gajdacsy Jenőné 
Beöthy Annuska 
Szentkirályi Ákosné 
Szabó Andrásné 
Szabó Mariska 
Pollák Gáborné 
Pollák Zsuska 
Pendl Margit 
Özv. Jenőffy Jenöné 
Jcnőffy Jolán 
Jenőffy Teréz 
Varga Kálmánná 
Özv. Pendl Istvánná 
Michl ignáczné 
Tokaji Lászlóné 
Deák Ilonka.

Zene.

rus, Székely Mariska, Adorján Ödön, 
Kouba Paula, Marinka Ily és, Heigel 
Ákos, Heigel Carola, Heigel József, 
Heigel Albert, Heigel Béla, Bieder­
mann Piroska, Vincze József, Bie­
dermann Perus, Virág Jancsi, Virág 
Ernő, Szikszai Gyula, Moldován Jó­
zsef, Moldován Árpád. Kezdete dél­
után 3 órakor.
I" Marteau hangversenye. A „Kolozsvári 
Zenetársaság“ ez utón értesíti a közön­
séget, hogy a ma esti Marteau hangver­
senyre még fönmaradt csekély szánni jegy 
ma délután 5 óráig a „Korvin Mátyás“ r. 
t (Deák Ferenc-utca 21. 1. emelet) irodá­
jában, s azontúl a Vigadóban váltható meg.

Növendékek hangverseny. Kouba 
Pál zenetanár növendékeivel ma 
(vasárnap) délután a Kupont! szál­
loda emeleti termében vizsgálati 
hangversenyt rendez. Szerepelni fog­
nak : Biedermann Rezső, Virág Fe-

- ä „JüSPLQ“ tásirafi és telefon- 
íudósitása. —

Syveton halála.
Budapest, jan. 7. (Saját tud.) 

Párisból jelentik, hogy Syveton ha­
lála miatt a harmadik vizsgálatot 
befejezték s kiderült, hogy a vá­
dak teljesen alaptalanok. A szak­
értők egybehangzó véleménye sze­
rint a halál oka gázmérgezés.

A választási visszaélések ellen.
Budapest, január 7. (Saját tud.) 

Az egyesült ellenzék vezérlő-bizott­
ságánál, mely tudvalevőleg felhívást 
ntézett a magyar ügyvédi karhoz, 
hogy a választási visszaélésekkel 
szemben a választő polgárokat in­
gyen jogsegélyben részesítse, ma 
számos fővárosi ügyvéd jelentkezett 
s kijelentették, hogy a választási 
visszaélések megtorlásában szíve­
sen kezére járnak a bizottságnak 
ingyenesen.

Eltűnt hajók.
Budapest, január 7. (Saját tud.) 

Hamburgból táviratozzak, hogy két 
kereskedelmi hajó néhány nap óta 
nyomtalanul elveszett, valószínűleg 
vihar pusztította el.

A német kereskedelmi szerző­
dés tárgyalása.

Budapest, január 7. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik, hogy a magyar­
osztrák és német kereskedelmi szer­
ződések ügyében ma megkezdték az 
érdemleges tárgyalásokat.

Tisza búcsúzik.
_ Budapest, jan. 7. (Saj. tud.) 
Tisza nyílt levélben búcsúzik 
ugrai választóitól. Sajnálattal 
jelenti ki, hogy az ugrai vá­
lasztást nem fogadhatja el. A 
budapesübelvárosi kerület je­
lölést meghívásának keli en­
gednie, mert így azt hiszi, hogy 
nagyobb szolgálatot tesz a 
pártnak.

Kijelenti, hogy a nemzetnek 
e választási harcban kell dön­
teni a felett, hogy a parla­
mentarizmus tett nélküli áju­
lásra kárhoztassák továbbra is, 
avagy azt óhajtják, hogy egy 
munkaképes parlamentarizmus 
lépjen életbe.

*
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Halálos szerencsétlenség szin- 
előadás alatt.

Budapest, január 7. (Saját tud.) 
Londonból táviratozzak: Az uj ko- 
losszeumban tegnap este forgatható 
színpadon lóversenyt mutattak be. 
Az előadás alatt egy színész lová­
val együtt lezuhant a zenekarba. A 
színész súlyos sebeiben még a sze­
rencsétlenség helyén meghalt. A kö­
zönség soraiban óriási izgalom tá­
madt, a nézők eszeveszetten mene­
kültek a kijárat felé, miközben szá­
mosán súlyosan megsebesültek.

Andrássy — Tisza ellen.
Budapest, jan. 7. (Saj. tud. 

Andrássy Gyula gróf a belvá- 
rossi kerületben elfogadta a 
jelölést és igy gróf Tisza Ist­
vánnak kemény harcra nyílik 
kilátása.

Szociálista képviselőjelöltek.
. t, jan. 7. (Saj. tud.) 

A magyarországi szociáldemok­
rata párt intéző bizottsága el­
határozta, hogy 106 választó­
kerületben állít jelöitet.

A határidőSzleí.
Budapest, jan. 7. (Saját tu­

dósítónktól.) Buzakinálaí mérsékeli, 
vétel kedv gyönge. Lanyha irány­
zat mellett 8,000 métermázsa ke­
rülj forgalomba 10—20 fillérrel ol­
csóbb árakon. Egyéb gabnanemek 
közül rozs 10 fillérrel olcsóbb. Iüö; 
derült.
Jegyeztetett dél? í óráig, d. u. 47, C.
Búza ápr.-ra 19.80 -82 19 88—90 

» okt.-re 17.32—34 17.34-36 
Rozs ápr.-ra 15.50-52 17.56-58 

„ okt.-ra 14.06—08 —
Zao apr.-ra 14.12 — 14 14.12—14 

okt.-ra 12.20—24 
Tengeri máj. 14.88—90 15.02—04 

Repce aug.-ra 22.40—60 ----------

aSS uralkodó kezének biztonsága, 
amint nevének aláírásánál a tollat 
vezette Sehol egy apró zökkenés, 
élesen határozottak a betűk s egé­
szen fiatalos a névnek alákanyari- 
tása is. Az okmány jobbsarkában, 
lent húzódik meg a miniszterelnöki 
ellenjegyzés.

A miniszterelnök minden okmányt 
iboiyaszinü tintával ir alá s itt is 
liiaszinü az aláírása.

Nincs több haboskávé,
azaz :

mégis van.
— Saját tudósítónktól. —

A rendőrség, mint erről már hirt ad­
tunk, eltiltotta a kávéházakhan és cuk- 
rázdákban a tejsab kiszolgálását és a tej­
színnek a tészták készítésénél való fel- 
használását. Erre az intézkedésre a vá­
rosban uralkodó tífuszjárvány szolgálta­
tott okot, mert a nyers tej telve van ti- 
fusz-bacilusokkal. Ámde a rendőrség meg­
feledkezett arról, hogy a tejfel szintén 
nyers tejből készül s hogy ennek élve­
zése éppen olyan veszedelmeket rejt ma­
gában, mint a tiltott hab és tejszín. Az 
összes vendéglői üzletekben, de különö­
sen a kissebb helyiségekben rendes szo­
kás az, hegy a tálaláskor a nyers tejből 
készült tejfelt az egyes ételekre reáöntik 
s igy természetesen a tejben levő bacil- 
lusok mégis csak az emberbe jutnak.

A rendőrség intézkedésének hiányos 
volta teljesen illuzoriussá is teszi azt. 
Mert a bacillusoknak elvégre is mindegy 
akár a tejben, akár a tejfelben úszkálnák 
s a tífusz sem válogatja meg áldozatait 
a szerint, hogy az emberek kávét habbal, 
vagy jó tejfeles tültött káposztát esznek-e? 
Ha tehát a rendelettel tényleg eredményt 
akarnak elérni, helyénvaló lesz azt a tej­
felre is haladéktalanul kiterjeszteni s az 
ellenőrzésről is gondoskodni. Mert a tí­
fusznak elvégre mindegy, ha nincs is hab, 
de van tejfel . . !

megvívni s kettőzött szükség van 
mindenütt a katonaságra. Mint ér­
tesülünk, a honvédelmi miniszter 
már megtette a kellő intézkedéseket 
a katonaság kirendelésére. Valósá ­
gos mozgósítást rendelt el a hon­
védelmi miniszter, illetve a hadügyi 
kormány. A gyalogos és lovas ez­
redesnek csaknem valamennyijét 
kivezénylik a választásokhoz, még 
pedig azzal az elvvel, hogy teljesen 
idegen helyeken tartsák fenn a kar­
hatalmat. igy az osztrák dragonyos 
ezredeket behozzák Magyarországra 
s az egyes csapatíesteket külön- 
ktilön szórják el a választási na­
pokra. Hogy miért követi a kormány 
ezt a szokatlan, a katonaságra fá­
radságos s a kincstárra nagyon 
költséges módot, azt sokféleképen 
lehetne kommentálni, de azt hisszük, 
hogy az igazi indoka ennek az in­
tézkedésnek az, hogy a választáso­
kon buzgón fogják működtetni a 
lovassági kardot és a Mannlichere- 
ket, amit az illető választókerüle­
tekben állomásozó csapatokkal nem 
igen lehetne elérni.

PLÓ.

— Hírek. —
A

király kezevonása 
Kolozsvárt.

Múltkor már közöltük az ország- 
gyűlést február 15-ikére összehívó 
királyi levelet, mely tegnapelőtt Ko­
lozsvár városához érkezett, — E 
helyütt érdekesnek találjuk, hogy 
annak külső kiállítását is ismertes­
sük. A szép nagy okirat, mely az 
iktatóból mint történelmi okmány, 
egyenesen a levéltárba kerül, erős, 
kemény merített papíron levél alak­
ban összehajtva érkezett a követ­
kező címzéssel:

„A szabad királyi város közön­
ségének, kedvelt Híveinknek, hiva­
talból, Kolozsvár.“

Rajta vart a király nagy fehér 
pecsétje, körülbelül akkora, mint 
ugy zsemlyének kerülete; a pecsét 
természetesen Magyarország angya­
los címere. Belül gyönyörűen 
stilizált, nyomtatalt belükkel van a 
szöveg, a dátum alatt balra a ki­
rály sajátkezű kezevonása, kék 
irodai antracin tintával. Meglepő az

* Dessewffy Aurél gr. — 
Désen. Désről jelenti tudósí­
tónk ; gróf Dessewffy Aurél, az 
ismert nevű mágnás, a Magyar 
Országos Gazdaszövetség el­
nöke, az országos hirü agrárius, 
ki tudvalevőleg a dissidens 
csoport tagja, Désen fel fog 
lépni a kormánypárt jelöltjével : 
báró Dániel Tiborral szemben. 
Dessewffy gróf annyira erős 
ellenfél s megválasztásában oly 
nagyon bíznak, hogy báró Dá­
niel a jelöltségtől valószínűleg 
vissza fog lépni.

* Városi közgyűlés. Kolozsvár vá­
ros törvényhatósági bizottsága hol­
nap délután 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart a városház nagy­
termében, a melyen kihirdetni fog­
ják az uj országgyűlés egybehivá- 
sára vonatkozó királyi leiratot és 
összehívják a központi választ­
mányt, mely a választásokat előké­
szíti. Ugyancsak holnap délután 
ülésezik a város közigazgatási bi­
zottsága is, a hol folyó ügyeket 
fognak elintézni.

* Mozgósítás a választásokra. Az
uj képviselőválasztások kiírásával 
ehendelik a hivatalos előkészülete­
ket is a nehéz téli napokra. Fontos 
kelléke a magyar alkotmányos küz­
delmeknek a katonai asszisztencia, 
hogy a rend fenntartassék. Az idén 
különösen izgatottak a kedélyek, a 
polittka terén nehéz harcot kel!

* Egy arckép leleplezése. Tegnap 
délben nagy ünnepe volt a kolozs­
vári Maria Valeria nevét viselő 
leányárvaháznak Bulyovszky Lillát, 
a nagy művésznőt mint alapítót ün­
nepelték meg egy arckép leleple­
zésével, a melyet az árvaházban, a 
munkateremben helyeztek el. Bu- 
lyovszkyné ugyanis az árvaház ré­
szére tizenkétezer korona alapít­
ványt tett le, a melynek kamatai­
ból hat árva leány jut ellátáshoz. 
Bulyovszky Lilla érdemeit Nagy 
Lajos unitárius teológiai tanár is­
mertette és azután egyik serdül- 
tebb árva leány köszönte meg a 
nemesszivü kolozsvári honleány 
arcképét az egyesület női válaszú 
Hiányának, a melynek tagjai közül 
jelen voltak: Szász Domokosáé el- 
nök, br. Wesselényi Istvánná, Gyű - 
lay Lászióné, Kiss Sándorné, Szva- 
csina Gézáné, Gálfy Sándorné, dr. 
Török Istvánná, Zsakó Istvánná, 
Gyulay Árpád né, Parádi Kálmánná 
és még igen sokan.

* Tolvajok az egyetemen. Azok kö­
zül a bizonyos „ismeretlenek“ kö­
zül, a kik az egyetemen és az egye­
temi körben téli kabátokat emeltek 
el, egy ruhatol vájt elfogott végre a 
rendőrség. Sajnálattal adjuk a hirt 
közre, hogy az illető nem valami 
idegen helyről ide került rovott 
múltú betörő, hanem — egy kolozs­
vári előkelő születésű joghallgató. 
Nem akarjuk megnevezni, mert azt 
hisszük, hogy erre a lépésre a sze­
rencsétlen életviszonyok kenyszeri- 
tették és tettét meggondolatlanság­
ból követte el. Csak mint egy szo­
morú jelenséget óhajtjuk megörökí­
teni ez esetei az egyetem történe­
tében, a melynek emléklapjára ez 
a szerencsétlen egyetemi polgár 
aligha fog Írni erkölcsi jelmondato­
kat és jogi distinkciókat a jövő if­
júságnak. A tolvajt különben mint­
hogy ittas volt—az őrszobába he­
lyezték el.

* Martinuzzi-emlék. Désről Írják : 
Erdély aranykorának legnagyobb 
magyar diplomatája Martinuzzi bi- 
bornok volt, ki e vármegye terü­
letén Szamosujvár várának alapját 
vetette meg s történeti hagyomány, 
hogy a Wass grófok őseinek egyike 
volt az, ki később alvinci kas­
télyában tényleg bekövetkezett go­
nosz merénylettől egy Ízben a "bí­
boros államférfin életét épp a sza- 
mosmelléki uj várban megmentette.

Ily jelentős történeti reminiscentiák 
méltán azon gondolatra vezetnek, 
mily lélekeme ő lenne s mennyire 
kifejezésre juttatná a letűnt száza­
dok után az utónemzedék elisme­
rését ép most, a vár történetével 
szintén összefüggő Rákóci-emiékek 
felújításakor, ha a szamosujvár! vár 
alapítója: Martinuzzi bibornok em­
lékezete is a küszöbön álló nagy 
nemzettörténeti ünnepélyek kapcsán 
legalább egy művészi alkotásit 
mellszobornak a szomszédváros al­
kalmas pontján leendő felállítása 
által megyében maradandó meg­
örökítést nyerhetne. Nem lenne t:. - 
Ián ép alaptalan a remény, hogy 
egy ily kisebb műemléknek például 
a vár területéhez oly közeleső fő­
gimnázium előtti felállítása állámi 
(nevezetesen kultuszminiszteri), — 
avagy részben királyi támogatás 
mellett elérhető leend, sőt a ma­
gas püspöki kar részéről is támo­
gatatnék.

* Rejtélyes csomag. Tegnap este 
a vasúti pályaudvar inspekciós 
rendőrörmestere a pályatesten egy 
nagyobb faládát talált, amely külse­
jéről ítélve nem vasúti küldemény. 
A csomagban vasszerszámokat, olaj­
festéket és higanyt találtak. Valami 
komplikált instrumentum alkatrészei 
lehetnek ezek, amiről még nem 
tudták kideríteni, hogy micsoda. 
Nem sokára inkább tréfás, mint 
komoly formában az a hir terjedt 
el a pályaudvarban, hogy pokol­
gépet vagy pénzhamisító masinát 
faláltak a sínek között. A rendőrség 
most azt keresi, hogy ki veszítette 
el ezt a rejtélyes csomagot. Ha 
tiszta a káros lelkiismerete, úgy bi­
zonyára jelentkezni fog, addig is 
óvatosan kerülgetik a talált jószágot.

* Az „ex-lex“-re vonatkozó elvi 
jelentőségű határozatok. A közigaz­
gatási bíróság az „ex-lex“-re vo­
natkozó elvi jelentőségű határoza­
tokat hozta: 1. Az ex-lex alatti 
bélyegrövidités miatt felemelt illeték 
nem követelhető. — 2. Az ex-lex 
alatt kézbesített fizetési meghagyá­
sokra vonatkozólag, az 1896.' évi 
XXVI. t.-c. 31. §-ában megállapított 
8 napi haláridő nem a fizetési meg­
hagyás kézbesítésétől, hanem az 
1904. évi IV. t.-c. életbeléptétől 
(1904. évi március hő 30) számit. 
— 3. Az ex-lex előtt esedékessé 
vált illeték után a késedelmi kamat 
az ex-lex időtartamára is jár. — 
4. Azok után az illetékek után, a 
melyekre nézve a fizetési megha- 
gyázok az ex lex alatt kézbesittet- 
tek, csakis az 1904. évi április hó 
29-éíől kezdve jár a törvényes ké­
sedelmi kamat. — 5. Jegyző az ex- 
lex alatt is köteles a marhalevele­
ken levő bélyeget átírni, különben 
jogosan sújtható birs ággal. — 6. 
Az illetékkezelési törvényben meg­
állapított felebbezési határidők az 
ex-lex alatt is kötelesek.

* Rendőri krónika. — Verekedő 
legények. Tegnapelőtt Nagy Sándor 
külvárosi legényt a szamosközi ut­
cában orozva megtámadta négy 
rossz embere, névszerint Kálmán 
József, ifj. Szilágyi István, Kujbusz 
Ferencz és Bangur László. Ásókkal 
és kap kkal addig verték, a inig 
összeseit. A sebesültet a mentők 
ápolás alá vették. A rendőrség a 
tettesek ellen megindította a bűn­
ügyi vizsgálatot. — Betörök a Há- 
zsongárdban. Tegnap éjjel betörtek 
dr. ^ Kolozsvári Sándor egyetemi 
tanár majális-utcai lakásába és on­
nan tizenhét kappant elvittek. Azu­
tán Duzsárdi István megyei állat­
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orvosnál tették tiszteletüket, a hon­
nan négy tyúkot és egy kappant 
szállítottak el. Úgy látszik gyakor­
lott tolvajok voltak és nem féltek 
a bekövetkező kellemetlen esélyek­
től, mert a műtétet tovább folytat­
ták. Lementek ugyanis a pincébe 
és álkulcscsal kinyitva tizenhárom 
véka almát vittek el. Majd felmász­
tak a padlásra és ottan a ruhane­
mű ek között a nekik tetszőbbet 
kiválogatták és ismeretlen helyre 
elemelték. — Hazatoloncolt tolvaj. 
Szatmári Istvánt, a kit a rendőrség, 
mert egy külvárosi legénytől 160 
koronát ellopott, — legtartóztatta 
és kihallgatás után hazatoloncol- 
tatta illetőségi helyére, Székre. — 
Szénatolvaj a szent György-hegyen. 
Tordai Samu dusgazdag kolozsvári 
gazdától ismeretlen tolvaj egy bog­
lya szénát lopott el a szent György- 
hegyről, a hol Tordai szénáját tar­
totta. A rendőrség a szénatolvaj 
ellen megindította a nyomozatot.— : 
Razzia. Tegnap este a rendőr- ■ 
biztosok város gyanusabb helyein j 
razziát tartottak és összesen hat ; 
hely és foglalkozás nélküli egyént j 
állítottak elő, a kiket egyelőre a ; 
dolgozóházban helyeztek el.

* Hogy Írnak vidéken. A Dési \ 
Hírlap cimü kormánypárti újságban ! 
találjuk az alábbi kis bökverset, a \ 
mely a szerkesztő kiváló szerény- ' 
ségét, s a költő színes tehetségét 
demonstrálja:

CSARNOK.
Ujcvi üdvözlet.

Dr. Gróf Wass Györgyre, a Dési 
Hírlap szerkesztőjére.

Gróf Wass György, te haladj és élj 
ezeréves hazánknak 

Mert akkor mindig legdicsőbb éle­
tet éltél.

A munkás jelened, nagy tért nyit a
te jövődre,

Látni fogunk téged a honatyák kö­
zeped,

Nagyra törő szellem, vonz és ragad 
és visz előre

Es nagyokat tenni ösztönöz és s
napodon

Boldog uj esztendőt kívánni régi 
, szokásunk

Es e régi szokást megteszem én
örömest

Kozma Döme.
* Országos vásár Kolozsvárt.

Tegnap kezdődött el Kolozsvárt a 
a téli vásár, a melyet tekintettel a 
románok karácsonyi ünnepére, na­
gyon lanyha érdeklődés kisért. Ma 
és holnap baromvásár lesz, hol­
napután pedig kirakodó vásárt tar­
tanak.

lem színész, a ki Debrecenbe megy, 
Székely Gyula baritonista, a ki Nagy­
váradra távozik, továbbá Dezséri 
Gyula, Szegő Endre, Kalmár te­
norista, Bérezi és Vámos bonviván- 
tok, végül Hajnal komikus.

A peleskei nótárius-t adják ma 
vasárnap délután. A czimszerepet 
játszó Szentgyörgyi mellett csaknem 
az egész személyzet közreműködik 

í az előadáson.
j A falu rossza. Tóth Ede népszin- 
, müve ma vasárnap este kerül szilire, 
j Szókimondó asszonyság. Sardou 
I színmüve hétfőn kerül színre, 
j Az emigráns. Kemechy Jenő uj 

színmüve, Az emigráns, lesz a jövő 
hét újdonsága.

Forgószél kisasszony, a rég nem
adott énekes bohózat kerül színre 
kedden.

Sakspehre estéje lesz a színház­
nak szombaton III. Richárd szinre- 
hozatalával. Szakács fogja játszani a 
címszerepet.

Ifjúsági előadás lesz e hó 15-én 
vasárnap délután Göthe drámai köl­
teményének, a Faustnak előadásával.

Heti műsor.
Hétfő: Szókimondó asszonyság. 
Kedd : Forgószél kisasszony.
Szerda: Az emigráns, 1-ör. 
Csütörtök: Az emigráns.
Péntek: Az emigráns.
Szombat: [II. Richard.
Vasárnap d. u. Faust.
Vasárnap este: Goldstein Számi.

SZi

Kik távoznak?
*

virágvasárnapján uj rezsim köszönt 
be a kolozsvári Nemzeti Színházba. 
A mostani társulat nagy része az 
apostolok oszlásához hasonlólag : ki 
erre, ki arra megy. A legtöbbnek 
azonban még nincs szerződése, — 
de ami késik, nem múlik. Már meg­
írtuk, hogy kik maradnak itt a ta­
gok közül, s most azokról adunk hirt, 
akik eltávoznak. A mostani társulat 
erői közül végleg megválnak: P. 
Lukács Juliska, — aki különben már 
Debrecenbe szerződött, — Tibor 
Lóri és Károlyi Leontin primadon­
nák, Fehér Olga énekesnő, Gál 
Janka ; a férfiak közül Kassai Ká­
roly, a ki a budapesti Népszínház­
hoz szerződött, Szakács Andor jel-

ÜBMDfiLLÓ MELLETT. 
Vágy.

Nincs, nincs-e hát, ki rólam
Csak egy kis dalt is zengne?
Egy kis dal hozzám írva 

Mily drága lenne!

Nem tép le soha, senki
Egy kis virágot nékem ?
Óh, hogy a keblembe zárnám 

Elrejtve mélyen !

Gyöngéd szavakat felém
Nem hoz a kósza szellő,
A nap, ha száll s helyébe 

Az este eljő ?

Nem szál! soha az égről
Egy csillag se a földre,
Feledve mindent, hogy őt 

Nézném örökre! ?
Szilágyi Géza.

Apró hírek a nagy világból.
Németország nagyobb városai­

ban a születések száma évről-évre 
apad, leginkább pedig Berlin, Char- 
iottenburg és Grefield városokban.

Norvégia államkormánya elhatá­
rozta, hogy a jövő évben uj eksz- 
pediciót küld az északi sark kiku­
tatására a Fram hajóval. Az eksz- 
pedició feje Ottó Sverdrup hires 
északsarki utazó, tengerészkapitány 
lesz.

Az ember érverése a beszéd iz­
galmától rendes érverése számának 
négyszeresére emelkedik.

A koreai leányokat 7 éven felül 
nem tanítják iskolákban, hanem ne­
velők tanítják otthon.

Japánban Nagssakiban a terhet 
‘ >rdő lovak szalmából készült pat­
kót hordanak.

Anglia és Írország halászai az év

első hat hónapján 21, 121, 420
dollárt kerestek.

Az egyesült államokban 60.000 
vizi malom dolgozik, melyek Ösz- 
szesen 1,300.000 lóerőt képvisel­
nek, azaz az összes felhasznált ló­
erőnek körülbelül egyharmadát New 
Englandban ebből a számból 25 
ezer lóerőt használnak 2000 ma­
lomban.

A leggyorsabb kezű gépiröné 
Trentonban, N. J. a bíróságnál van 
alkalmazva. Hat és fél óra alatt 
21.029 szót irt írógépen egyetlen 
hiba nélkül. A leirt szöveg 57 és 
fél nyomtatott oldalt tett ki.

Amerikai újságírók állítják, hogy 
San Franciskóban a kínai nő-ke­
reskedés nagyban kezd föllendülni. 
Állítják, hogy a bevándorlási hiva­
talnokok vannak megvesztegetve s 
egy-egy kínai nőnek becsempészé­
se 1000 dollárjába kerül a nőke­
reskedőnek.

Angliának ipariskoláiban 12.520 
fiú és 4059 leány tanul.

Gyümölcskereskedők 30 millió 
dollárt fizettek a Rocky Ford-féle 
dinnyékért Californiában, mióta az 
divatba jött.

A nép számához képest a leg­
kevesebb lakóház van Spanyol és 
Olaszországban, mig Urugay és Ar­
gentinja köztársaságban van a leg­
több.

Az Egyesült Államok népiskolái­
ba évenként 16 millió tanuló jár, 
mig a vasárnapi iskolákban 13 mil­
lió gyerek tanul.

A washingtoni szabadalmi hiva­
talban 1790-ben vette ki az első 
nő szabadalmi levelét.

Gubának partvidéke egyike a vi­
lág termő földjeinek. Egészen kö­
zönséges azon a tájon olyan ká­
posztafej, melynek súlya 20 font. 
Répanemiieket a földbe való elve­
tés után 14—18 nap múlva piacra 
lehet vinni. Gabonanemiieket há­
romszor avatnak egy esztendőben, 
mig édes krumpli egész esztendő­
ben terem.

Sveicz határán közel van már a 
befejezéshez a Simplon alagút. Az 
alagút furrásánál 165,900 font di- 
namitot használtak, és 1,530.000 
dinamit lövést tettek.

A feszes uniformis.
Du Montét cárnő megírta érd 

kés emlékiratait, melynek az 17 
- 1866. terjedelmes időközt öle 
föl. A szerző sokat megfordult 
bécsi udvari körökben és a társ 
ságboi való rajzai, különösen 
kongresszus idejéből, nagyon lel 
lincselők. Egyebek közt a köv< 
kező kedves anekdotát beszéli t 
Károly főherceg állítólag szert 
mes volt Katalin orosz nagyim 
cegnőbe, Oldenburg h erezi 
özvegyébe, el is akarta venni, i 
szive hölgye a Württemberg! tró 
örököshöz vonzódott. A kongres 
sztis alkalmával rendezett számi 
vigalmak egyikén Hardegg gr 
tábornok egy levelet talált, me 
nem volt ugyan aláírva, de csii 
tálán tartalmáról és a Károly főbe 
cegre tett gonosz megjegyzések!-)

egészen nyilvánvaló voll, hogy 
Katalin nagyhercegnötől való. A 
tábornok nem tudta mitévő legyen, 
— de végre is legokosabbnak 
találta, ha a nagyhercegnőnek adja 
át a levelet. Jelentkezett nála ki­
hallgatásra, de miÁ'or szemben állt 
a fejedelmi hölgygyei, a legkíno­
sabb zavarba jöttek mind a ketten, 
mert a gróf, hogy el ne veszítse a 
becses írást, feszes uniformisa alá 
dugta, s nem tudta kihalászni be­
lőle. A nagyhercegnő mindenáron 
látni akarta a levelet s a gróf kény­
telen volt letenni keztyiijét, kardját 
és kigombolni végesvégig átilláját.

Ebben a helyzetben érte Sándor 
császár, a ki hirtelen lépett be a 
szobába s nem tudta mire magya­
rázni, mit akarhat a félig levetke­
zett, verejtékben úszó generális az 
ő húgánál. A szerencsétlen gróf 
mindjobban megzavarodott a cár 
haragos pillantásától, mig a nagy­
hercegnő harsányan fölkacagott a 
komikus helyzet láttára.

Mialatt aztán a tábornok rendbe 
szedte magát, Katalin megmagyaráz­
ta a dolgot; a cár összeszidta vi­
gyázatlanságáért s hallgatást paran­
csolt Hardeggnek. A gróf meg is 
fogadta a szigorú parancsot és csak 
1819-ben beszélte el ezt a kis ese­
tet, mikor Katalin, Würtemberg ki­
rálynéja meghalt.

Törvény Kezes.
Modern büntevök.

Annak, hogy a rendőrség, igen 
gyakran nem bírja kinyomozni, a 
törvény pedig megbüntetni a gonosz­
tevőket egyik legfőbb oka az, hogy 
a büntevés formája megváltozott. 
Hajdanta vad és brutális volt, ma 
pedig furfangos és raffinált; az erő­
szakot fölváltotta a ravaszság s a 
modern büntevő nem annyira az iz­
mai erejével, mint inkább az agyá­
val dolgozik. S ez roppant előny. 
Nekünk még ma is olyan előítéle­
teink vannak a gonosztevőkről, mint 
körülbelül az őrültekről. A közön­
ség általában az őrültségnek csak 
két fajtáját, típusát tudja elképzelni: 
vagy a dühöngő, vagy a hülye őrü­
letet. Az a felfogás, hogy az olyan 
ember, aki logikusan beszél és okos­
kodik és semmiféle rendellenes dol­
got nem mivel, — mindazonáltal 
mégis őrült lehessen : sehogy se fér 
a közönség fejébe. Holott pedig 
tudjuk, hogy a dühöngő és a hülye 
őrültek fajtája a legritkább s az el­
mebajok tünetei néha oly homályo­
sak és alig észrevehetők, hogy gyak­
ran sokkal könnyebb megoldani a 
legnehezebb matematikai föladványt 
is, mint teljes határozottsággal meg­
állapítani, hogy ez vagy amaz az 
ember őrült. S az elmeorvosok meg­
mosolyogják Kantnak azt a naiv té­
telét, hogy: mivel az őrültség az 
elme betegsége, csakis a filozófusok 
dönthetik el, hogy valaki őrült-e 
vagy se.

Körülbelül ugyanígy van a közön­
ség a gonosztevőkkel is. Általában 
két típusát szokták megkülönböztet­
ni a gonosztevőknek: a tolvajt és a 
rablógyilkost. Rabolni, betörni, lopni



és ölni, gyilkolni: ez az a két fő ka­
tegória, melybe a közönség a biin- 
tevőket rendesen sorozni szokta; s 
külön ismertető jegyül hozzágondolja 
még, hogy ezek a büntevők mindig 
toprongyosak s az arcukról leri a 
gazság. — Azt felelhetik erre — és 
ez igaz is, — hogy mindnyájan tud­
juk, hogy ez általánosan ismert bün­
tevők mellett vannak mások is, az 
úri gonosztevők, akik az előkelő 
társaságban élnek, elegánsan öltöz­
ködnek és máskép lopnak, mint a 
betörők, a rablógyilkosok és a zseb­
tolvajok. De ezt, hogy úgy mond­
jam, csak elvont értelemben tudjuk 
s a gyakorlati életben szinte eszünk­
be se jut. Az elegánsan öltözött em­
bertől nem félünk, mivel ösztönsze- 
rüen meg szoktuk azt a gondolatot, 
hogy a ki müveit és gazdag, ren­
desen becsületes is. — A közönség, 
a közmondás ellenére, még mindig 
azt hiszi, hogy a ruha teszi az em­
bert; s ez annyira igy van, hogy 
valahányszor egy-egy ur kerül a vád­
lottak padjára, mindig általános 
megütközés és nagy a szenzáció, mint 
rendesen, ha ritka vagy szokatlan 
dolgot látunk.

A dolognak ez az állapota — ami 
könnyen érthető — elősegíti azt, 
hogy ezek a modern büntevők meg­
meneküljenek a büntetéstől, mivel a 
bizalom, amelyet élveznek, elhárítja 
róluk a gyanút, vagy legalább is 
késlelteti a gyanú fölébredését. Hoz­
zátehetjük még, hogy mivel gonosz­
tetteikben nem az izmoké, hanem az 
agyé a főszerep, nem éppen könnyű 
furfangos bűntényeiknek a nyomára 
jönni.

Az olasz briganti, aki a földbir­
tokosokat rászorította, hogy évi di­
jat fizessenek neki, amiért kíméli 
életüket és javaikat, a szerződés 
magaslatára emelte a bűntényt, adó- 
e adsz ért csinált a rablásból; s eb­
ben a csodálatos átalakulásban nem 
is tudjuk, hogy mit bámuljunk job­

ban : a briganti vakmerő furfangját, 
vagy áldozatainak a gyáva erkölcs­
telenségét. De hát ... a sárga kez- 
tyiis brigantik nem ugyanezt cselek- 
szik-e? A képviselő vagy az újság­
író, aki elmegy a bankigazgatóhoz és 
pénzt kap tőle, hogy hallgasson va­
lamely visszaélésről, vagy támogas­
son valami csalárd vállalatot: nem 
ugyanazt cselekszi-e, csak más for­
mában. amit a briganti a pusztákon ?

Tagadhatatlan, hogy a pénzügyi 
és politikai világ bűntettei csak a 
rablás és fosztogatás szelídebb for­
mái : vagyis, más szóval, a rablás is, 
mint az emberi tevékenység minden 
nyilatkozása, a Iája van vetve a ha­
ladás és fejlődés törvényeinek. A 
küzdelem régi eszközei veszendőben

vannak, s már újak támadtak he­
lyettük. A veteránok közelednek a 
síi hoz, de már itt vannak a rekru- 
tak, — még pedig uj taktikával és 
jobb fegyverekkel. Odalent, Szicíliá­
ban, a rongyos és éhes briganti még 
kockára teszi életét, hogy pár száz 
Urát zsarolhasson a gazdag földes- 
urtól: — de Rómában már sokkal 
egyszerűbb a dolog. Például elég 
ellopni valami előkelő hölgynek a 
kompiomittáló leveleit, és aztán meg­
fenyegetni őt, hogy a levelek a férj 
kezébe kerülnek, ha ennyi és ennyi 
ezer lírát nem fizet értük: — s az 
üzlet rendben van. Hasonlóképen, az 
utonállás nehéz és veszedelmes mes­
tersége helyett, elegendő a rablás­
nak az a sokkal kényelmesebb és 
veszélytelenebb módja, hogy például 
hamis hirt sürgönyözünk a börzére, 
s a inig a pánik tart, ezreket veszünk 
ki a felebarátunk zsebéből. Nem hi­
ába vagyunk modern emberek: va­
lami hasznát csak kell vennünk a 
telegrafálásnak is! . . .

A legmeglepőbb pedig mindebben 
az, hogy ez a modern erkölcstelen­
ség és büntevés a legelterjedtebb, 
vagy mondjuk, leggyakoribb épen a 
legfelsőbb társadalmi osztályokban 
és a politikai világban. Élesen látó 
szociológusok, aminők például Mauds- 
ley és Buckle, már régen megírták 
uSyan, hogy az elmebeli tehetség 
gyakran fordított arányban van az 
erkölcsiséggel s hogy az igazi poli­
tikus ritkán lehet tisztességes és be­
csületes férfi, de azért mégis meg­
döbbentő jele az időknek, hogy 
épen azok a körök és társadalmi 
osztályok a legerkölcstelenebbek, a 
melyeknek jó példával kellene elöl 
járniok a közönség előtt. - Vala­
mikor lord Brougham ezt irta: — 
„A mérséklet, a becsületesség, az 
önzetlen felebaráti szeretet, a közjó 
előbbretétele minden magánérdeknél, 
ami csak kivételes, sőt lehetetlen 
erény az udvarok levegőjében, a de­
mokrácia földjében, mint természe­
tes talajban, magától nő és fejlő­
dik.“ A nemes lord és vele sokan 
és sokáig azt hitték, hogy a poli­
tikai szabadsággal együtt fölvirradt 
a politikai erkölcsök hajnala is. Bi­
zonyos, hogy némi haladás tapasz­
talható ; de, hogy őszinték legyünk 
és nevén nevezzük a gyermekeket: 
ez a haladás inkább csak átala­
kulás.

Kétségtelen, hogy a polgároknak 
ma már nem kell félteniük az éle­
tüket, mint hajdan, mikor az ural­
kodó nevében a szeretője vagy a 
gyón tatója zsarnokoskodott; bizo­
nyos az is, hogy ma már nincsenek 
kegyenc-miniszterek, akik önkényes 
elfogatásokkal, számkivetéssel és ha­

lálos ítéletekkel kormányoznak: de 
vájjon leálzozott-e a protekció, az 
igazságtalanság és a politikai bünte­
vés napja?

Igaz, hogy azokat, a kiktől fél a 
kormány, ma már nem zárják ok 
nélkül a várak penészes börtö­
neibe ; — de nem pazarolják-e a pénzt 

oz adózó polgárok filléreit 
csak azért, hogy képviselőkké 

meg ne választassanak ? Igaz, hogy 
ma már se fenyegetéssel, se 
szigorú büntetésekkel nem hallgat­
tatják el és nem szorítják rabszol­
gai engedelmességre a népet: de 
vájjon mm csalják-e meg, nem veze­
tik-e tévútra a sajtó, a bérenc sajtó 
ravasz cikkeivel ? S vájjon miben 
különböznek a tolinak e zsoldosai 
azoktól a kalandor-csapatoktól, a 
melyeknek se hitük, se hazájuk, se 
politikai meggyőződésük nem volt, 
hanem ahhoz csatlakoztak, aki job­
ban fizetett s azt is elárulták, mi­
helyt a hatalma ingadozott, vagy 
jött másvalaki, a ki többet ígért?...

íme tehát a haladás: a vér he­
lyett a pénz, a zsarnokság helyett a 
vesztegetés. Bizonyos, hogy humánu- 
sabbak és józanabbak lettünk !

3dtge»t|[ »aulája.
luk érkeztek tegnap Kolozsvárra?

Központi-szálloda. Kertész Sámuel 
főszolgabíró Bánffyhunyad, Talcione 
G/ula főhadnagy Zombor, Kiss Ká­
roly bankhivatalnok Deés, Hartman 
Mór kereskedő Szamosujvár, Mezey 
Izidor kereskedő Nagyvárad, Hof- 
bauer Gábor hajógépész Temesvár, 
Esztegár Gerő birtokos jSzamos- 
11 jvár, Hőtte Rudolf utazó Bécs, 
Szilárd Ferencz utazó Budapest, 
Wészter Gáspár kereskedő Bécs.

. Naw-York szálloda. Br. Inczédy 
Adám birtokos Kolozsvár, Nagy Fe­
rencz gazdatiszt Pénzeskut, Tausz 
Mór ügynök Budapest, Takody Vik- 
torné p. ü. igazgatónő Torda, Mikié 
Demeter birtokos Kérő, Dr. Chirila 
János ügyvédjelölt Déva, Bartha 
Miksa tiszttartó Feketepuszta, Seiger 
Gottlieb kereskedő Déva, Dr. Schul- 
czi Károly ügyvédjelölt Sz.-Nánás, 
Biró István birtokos Monoslorszeg, 
Kovrig Albert birtokos Déva, Ncu- 
feld S. kereskedő Munkács, Weisz 
Mór kereskedő Budapest, Hofer Ala­
dár vezértitkár Budapest, Gámán 
Károly hivatalnok Torda, Kerekes 
Sándor jogszigorló Debreczen, Becker 
Henrik vállalkozó Csúcsa, Becker 
Dávid vállalkozó Petrozsény, Gürsch 
Albert cs. és k. hadnagy Brassó, 
Brunner Samu kereskedő Kolozsvár, 
Herczog Dezső keresked. utazó Bu­
dapest.

földbirtokos Farmos, Korácskir A. 
utazó Bécs, Béres Gábor Budapest, 
Szalay Mór utazó Budapest, Csa­
nádi Török Gerő ügynök Budapest, 
Szenkoveky Emánuel Köménysuthej 
Schulheis Mihály kereskedő Buda­
pest, Neivirt Ignác utazó Bécs, 
Sikány Andor építész Szeged.

Biásini szálloda. Róth Mór keres­
kedő Szatmár, özv. Gajzágóné ma­
gánzónő Alsójára, Dr. Rosenbaum 
Pál körorvos Sz.-Udvarhely, Szabó 
Jenő gazdasági tanító Kolozs, An­
ton Pakina vállalkozó Lusenpik.

NYILTTÉR
1905. január hd 8-án (vasárnap)

a Vigadó termében
világhírű hegedü-müvész

egyetlen hangversenye.
IVSnsoi* 8

1. Bach, Chaconne
2. Mozart, Es dur verseny. Allegro. 

Moderato. Un poco adagio. Rondo. 
Allegretto.

3. Bruch, G. moll verseny. Allegro. 
Moderato. Adagio. Finale.

4. a) Godard, Adagio qathetique. 
b) Wieniawsky, Tarantelle G.

moll.
A zongora kiseretet Stephanidesz 
Károly karmester ur volt szives el­

vállalni.
Körszék 8 kor. Számozott-hely 5 
kor. Karzati ülőhely 3 kor. Páholy 

12 korona.
Jegyek Lepage Lajos és Neumann M. főtéri 

üzletében kaphatók.

FrfIetyigeMgg I

§ kávéházban * 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ==

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.

yitva .

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fölvállaltainak. -----

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
Miklós-utcza 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

E vizvezetekszerelő üzletet Ez
nyitottam. Elvállalóin : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattvú- 
feiszereléséi, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
. és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

Pannónia (Feszi) szálloda. Ormos 
Arnold utazó Budapest, Weinberger 
Sándor utazó Budapest, Gróf Teleki 
József Fehér-Szék, Neifeld Mór 
utazó Budapest, Szentiványi Gyula

Ut'MK ítiHI «HKBKySiMll .W
Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű lég­

szesz- es villanycsengő-felszerelést és javítását pontosan és Iegjutányosabb árban-

Mgmm 1 clozett után 
1 kagyló után . 
1 közkút után .

A n. é. közönség

Egy évi jókarfcan tartásért:
6 korona 
3 korona 
5 korona

földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

fürdő után . . 8 korona
becses pártfogásáért esedezik

Sziics János,

:;.f

vizvezetékszerelő vállalkozó.
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A tSit Vérfolt története.
Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle. 13

— Szerencsétlenségemre, asszo­
nyom nem volt más választásom. 
Megbizattam, hogy fedezzem föl ezt 
a mérhetlen fontosságú iratot. Azért 
kérnem kell önt, asszonyom, legyen 
oly szives és adja át nekem.

A hölgy talpra ugrott, a szin el­
tűnt egy pillanat alatt szép arcáról. 
Szeme üveges lett — mcgtántoro- 
dott — azt hittem elájul. Azután 
nagy erőfeszítéssel összeszedte ma­
gát és a legnagyobb meglepetés és 
indignació elűzött minden más ki­
fejezést arcából.

— Ón, ön megsért engem, Hol­
mes ur.

Hagyja el asszonyom, ez hasz­
talan. Adja át a levelet.

A csengőhöz rohant.
— A kapus vezesse ki önt.

Ne csöngessen, asszonyom. 
Ha ezt megteszi, akkor minden ko­
moly erőlködésem, hogy a botrányt 
elkerüljük, kárbaveszett. Adja át a 

■levelet és minden rendbe jön. Ha 
velem dolgozik, mindent elrendez­
hetek. Ha ellenem dolgozik, akkor 
ki kell önt szolgáltatnom.

Kihívóan állt ott, királynői meg­
jelenés volt, szemeit az övéibe mé- 
lyesztette, mintha leikéből akarna 
olvasni. Keze a csengőn pihent, de 
nem csöngetett,

— Ön megpróbál, rám ijeszteni. 
Nem nagyon férfias dolog Holmes 
ur, ide jönni és megfélemlíteni egy 
asszonyt. Ön azt mondja, hogy tud 
valamit. Mi az a mit ön fűd ?

— Kérem, üljön le asszonyom. 
Megsértheti magát, ha elesik. Nem 
beszélek addig, inig le nem ül. Úgy, 
köszönöm.

— Öt percet adok önnek, Hol­
mes ur.

— Egy is elég, asszonyom. Tu­
dok látogatásáról Lucas Eduardó- 
nál, tudom, hogy átadta neki az 
okmányt, tudok a múlt esti jól ki­
eszelt visszatéréséről abba a szo­
bába és, hogy mily módon vette el 
a levelet rejtek helyéről, a szőnyeg 
alól.

Trelovvneyné reá bámult halott 
halvány arccal és kettőt nyelt, mi­
előtt beszélni tudott.

— Ön bolond, Holmes ur, ön 
bolond ! — kiáltá végre.

Egy kis darab kártyapapirt húzott 
ki Holmes zsebéből. Egy női arc 
volt, egv fényképből kivágva.

■ - Magamnál hordtam, mert gon­
doltam, hogy hasznomra lehet. A 
rendőr megismerte.

Egy mélyet lélegzett az asszony 
és visszahanyatlott feje a szék tám­
lájára.

- Nézze asszonyom. Önnél van 
a levél. Az egész ügy elsimulhat.
Én nem akarok bajt hozni önre. 
Kötelességem megszűnik, ha az el­
veszett levelet visszaadom férjének. 
Fogadja el tanácsomat és legyen 
nyílt hozzám, ez csak az ön érdeke.

Az asszony bátorsága bámulatos 
volt. Még most sem érezte magát 
legyőzetve.

— Még egyszer mondom, Hol­
mes ur, hogy ön valami lehetetlen 
fekvéshez ragaszkodik.

Holmes fölkelt székéről.
— Sajnálom önt, asszonyom. 

Megtettem mindent az ön érdeké 
ben; látom, hogy minden haszta­
lan !

Holmes csöngetett. Az inas be­
lépett.

NAPLÓ

Itthon van Trelowney Hope

1905. január 8.

— Itthon lesz negyed egykor.
Holmes az órájára nézett.
— Még egy negyed óra addig, 

mondá. Nagyon jól van, majd vá­
rok.

Alig tette be az ajtót maga mö­
gött az inas, mikor Hilda grófnő 
térdre borult Holmes lábai előtt, 
kezeit esdeklően föl emelve, szép 
arcát, mely könnyeivel volt áztatva, 
reá emelte.

(Folytatjuk.)

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 

Kiadóhivatal: 379.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat

1378- 1904. végrh. sz.

Ánkrfsi hirdctmésy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a budapesti V. 
kér. kir. járásbíróságnak lu03. évi Sp. IX. 
921 4 számú végzése következtében Dr. 
Bárdos S. Sámuel ügyvéd által képviselt 
Anfredt és Goldschmied javára Dr. Isse- 
kutz Gyula ellen 56 kor. 45 fill, s jár. ere­
jéig 1904. évi okt. hó 4-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felül foglalt 
és 814 kor.-ra becsült következő ingósá­
gok, u. in.: bútorok, nyilvános árverésen 
eladafnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság 1904. évi VII. 1376/2. számú 
végzése folytán 56 kor. 45 fill, tőkekövete­
lés, ennek 1902. évi nov. hó 1 napjától 
járó 5 százalékos kamatai, ’/T/,, váltódij 
és eddig összesen 54 kor. 71 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig 
Kolozsvárt, Széchenyltér 7 a szám alatt 
az alperes lakásán leendő eszközlésére 
1905. évi január hó 9-ik napjának dél­
előtti lj,U órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozok ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árveresen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai érteimében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és íelülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi decz. hó 
20-ik napján.

Papp Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Szolid kiszolgálás.

Mátyás Király-tér 19. emelet.
Nagyrabecsült rendelőimet 

van szerencsém tisztelettel ér- 
I tesiíeni, hogy kitűnő minőségű

fekete sálon, hazai e's 
való ill angol ős skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

I Kiváló tisztelettel

I Izsák Mór.
Lér—-'Y

5toícz Vlttcze
aranyműves

Mátyás király-tár 12. sz.

Készít tu munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

Uj cipész-üzlet.
Széchenyi-tér 26. sz. a Benigni-féle 
házban a mai kor legmagasabb Íz­
lésének és minden igényeket kielé- 
gitőleg llj mi »sä
nyitottam. Felelősség mellett készi- 
tek figy női, mint férfi cipőket mér­

ték után.
A nálam készült cipőket díjtalanul 

javítom.
Szives pártfogást kér

tisztelettel

Salamon Lázár
divat cipész-mester.

Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak melleit készít
BELLEVÄRI MIHÁLY

Kolozsvári
Kossuth-Lajos-uíca 7.

fí NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken:

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra .... 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér. 
Vidéken...........  10 fillér.

.A

Karácsonyi u* UJÖ,
bevásárlásait

a íRIEBMAN MvMs
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
— szerezzze be. — 
Zcmánczozotí kék edények­
ben nagy választék kony- 
haberenüezás&k, üveg-áruk, 
chhia-ezüsí különlegesének
ugyszintc sok más dísztár­
gyak stb. - Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők hagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAK !

Eladó házastelkek, szollak és 
szántóföldek!

1. Dézma-titca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. szánni házasfelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házasfelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek., 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
I hordóval olcsón eladók.

£tW Asztali borok 90 fillér., 1 kor. 
20 fillér árban *^t5$á üveggel együtt 

p literenként ugyanott kaphatók. Ren­
te dőlés házhoz küldetik. — Telephon 
I szám 531. Üvegek visszavétetnek.

Telefonsz. 538. Telefonsz. 538.

Büíiács Flórián ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tort. imát. 
Vidékre Saraiggyena csomagolás.

Továbbá:
Czukorkáimat
3árizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parti 
Krémek 
Szulczok.

Továbbá:
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

PFERSCHY j.

Deák Ferencz-u. 8. Telefon 126.
Kitűnő magyar konyha, — Er­
dély hegyaljai borok házon kívül 
is bármily kicsi mennyiségben 
szállíttatnak. A világhírű Pschorr 

bräu sör kimérési helye.

Tisztelettel PFERSCHY J.

r
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A mulató közönségnek

a legkényelmesebb és
minden Igényeknek megfelelő

találkozója.

Gyárfás Juliska,

csodaOj
TpCtIpP MŰrnhl ölvatksreskedönélWesselényi- 
1 MI HÍJ Miklós- (Hiú)-titcza 11. sz. alatt,

mai naptól fogva eladásra kerülnek: Remek tenisz flanelek 14 16 kr —
Zefirek, kartonok, szatinok és batisztok 9 krajezártól kezdve — Legújabb 
divatu barchetek 13, 19, 25, 30 kr. - Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
des,sínekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve — 
Va ódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi- 

' har-loden 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. - Cibelin szöve- 
. tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. - Vásznak, chiffonok, kész fehér- 

nemnek, agytentok, fegyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak mellett.

«$<éS-c9 HftSRfg-y ■wálasaEíéSitosraa.

ön A vashid mellett öli
valódi SINGER varrógépek raktára.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a volt

Bernáth E. Sándor'^t5;?varrö8ép-kereske<lést

í SZÉCHÉNYI KATEHAZ 1 Kalapkészitő műhely.

I lati

Széchenyitől- 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségit borok és 
kőbányai sörók ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSI BENJÁMIN I
tulajdonos. 3

sHtnB

OOOÖOOOOO

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
! tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
készítő műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchenyi-téren egy kalap üzletben 

i öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel :
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

cég alatt (Babos-palota) tovább vezetjük.
Nagy ráktárt tartunk kerékpárokban, varrógépekben és"azok alkatrészeiben. 

ijBP »a««-5asasaiB*s&£ Jsawláő. astaiíOaely.
Javítunk: varrógépeket, kerékpárokat és Írógépeket. Készítünk: villany- 

csengő berendezéseket, emailirozásokat, nickelczéseket és minden e szakmába 
vágó javításokat »SIcsóm és $ea$aa*«»s;aaHa.

Varrógépek részletfizetésre is kaphatók gyári áron!
Szerkezeti hibákért 6 évi jótállást vállalunk. Vidéki megrendeléseket 

gyorsan és pontosan eszközlünk. A n. é. közönség b. pártfogását kérve
vagyunk tisztelettel FINKLER és TÁRSA.

TRISKA J.
zongora-raktára

Koloassiralrt, Sétaíér-Utcza (Saját ház)

mr ws»ám 399. "WS

Ml* liszt-, főszer- és tűzifa 
kereskedése

8!»’»® **»**., 71. -vr 'nrtii fci Ifi

1 Li 11 ii J b JL JU
KOLOZSVÁR, Wesseíényi-utcza 12. szám.

A közelgő nagy tttttwpcü altatoáWI
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü-
^wtwwítew szert és tűzifát beszerezni,

I

« IS« m\im ij suti sn íiHeíéseni valisipl «sgyőziii.

n

I
■

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 

gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 

kaoható. Ára MOO korona.

j Bármikor megtekinthető!
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ÜST* Olcsó törlesztő kölcsönök? -fa« 
10, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

"iljTffli If i JÉtófliSlÉ
27 í-io HészTíBjíársaságnáJ
KOLOZSVÁRT, Rózsa-utcza 1. szám, emelet

f ÄS: I
S&ív<SSleS^„ ||

*9 4> i nut'r 8

Polgári Vendéglő Trefft-,ltoä
! ! ! Megérkeztek ! ! ! Méncsi uj házhoz I ltr. 34 kr., bent 40 kr

Különféle bárok. - PecSíe' fives ” ™ ” ■ 44 »'
i eSSék megkóstolni. Szomorodni gyógy bor egy liter . . 1 írt 20 kr

j [ ]_°^bbl havi ^előfizetést ebéd .gg rff*» forintért j-------- ,
elfogadok.vacsorára étlap szerint —

®”Ll* *»a®-*®* Sl.y«m aelsigfi 5K«6 li*-a.jcasáv
Kitűnő magvar konyhn i -— ------------------ ---------- .„ 3------------------------------Kitűnő magyar konyha!

Szamos látogatást kér 
14 1-10 Fogéi Ferencz, vendéglős.

m

Hivatalos^ órák S—L — Prospektus kívánatra Ingyen ?
-építési tkkszte W“»-*'

B

m
rj™~—;---------------- 1    

w” Á n i.

1 ’-20 épület és mtiíakatos
™Sj®®®WÁiRrr’ Mal®m-ra. 25^„

Jdkai-utcza 15. szám.

, v;’n szerencsém a n. é. közönség; tudomására hozni 
fiogy Ma!om-utcza 28. szám alatt atyám B Bak La­
jos gyártelepen a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

épület*’ w»Ialfat8HKíllidy|
cf |S,rke?tése.ket a ^egyszerűbbtől a legdíszesebb 
fbbl''.eru ^vitelben ; továbbá épiiletvasalásokat, vas- 
fedelszerkezeteket. Butor-diszmüvasalásokat mű
ÍMÍ 'Ws

Eíkésziuetnek mindenncniii nyom­
tatványok a legújabb és legrtisze- 
sebb kiállításban jutányos árakon

KAI QAra._ - .. ..’ j V“. ’ Ztíí!KaK Vas­
én 001 sf,rAa" a vörösrézbe vagy ni eke! ez ve adott 

vagy általam készített rajz szerint ’

1 S

A n. e. közönség becses pártfogását kérve vagyok 

Telefon 120. _ kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor mauioms.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek =

------------------------ --- «WWW«.

Telefon szám 379.
SBaeaéj

M)

B4hews

Bajzzal és költségvetéssel készséggé! szolgálói!.
Es?, áí I gÉH

Egy finom fehérnemű varrónő; 
lakik : Linczeg-u. 9. sz. s

S8OS0BEHB1 ümaw»M.M,

S 1 kiló finom kávé 2 kor. 40

\?éA\ í-<i t r'>‘

/ «^v^, >•
r«-j

frt 20 kr.
eaHaaBMSKüaffl

>: I $
Ü egy házas telek i IS
ifi a monostori utcában, ! “

Mátyás király-tér.

j$£ Újonnan épült, 6 szoba, 3 8 
<$j konyha, fürdőszoba és mel- 8 
M lékhelyiségekkel, nagy gyű- § 
X mölcsos kerttel m

/frl
w

$ 15,500 koronáért. || |
& 4000 kor. készpénz, 3$£ I I
•aX ^ többi amortizált kölcsön. 3*^

^ I
% 10 évig adómentes. >:
^ Értehezhetni a kiadóban. 5A?
‘A* ’A* EA* * A • » « A * I . A  ............. . ...

rí ^ .-?<s--jS(^ren^ü fűsze r- és 
^ ^ ^ csemege-keresk edése

. Távbeszélő állomás 53. 

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan berendezett fiikor ac .
nagy választékban Magyar Coffnac lotmi-vh V es csemege-aruit,
20 kr. Kitűnő minőség/ ErciélW sz! vő/ ■ pa,aezk 2‘40 1 frt
kő. ők. Finomított tiszte szeszJ Mau-vlr^ |Um4 6S ,Sepr° pálinka- Magyar Li-
Magyar gyártmányú tea-süteményfí észtalf n!"rf °k’ Legfinomabb ,eák- 
borok. Kőbányai sörök. } * 1 ’ pccscnye> gyógy- és pezsgő-

Kugler H. budapesti udvari czukrávHo nrr,,i t 
egyedüli raktára. c ’ czuk°rka es süteményeinek

Kérve nagybecsű pártfogását

Hirschfeld Sándor.

Nyomatott Újhelyi M, és Társa kör /V nvotndájában Kolozsvárt, Jókai-utca b. szám.


